

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO XLVII—NÚM. 21.073.

Madrid.—Sábado 23 de Octubre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LAS ESCUADRAS ALIADAS BOMBARDEAN LOS PUERTOS BÚLGAROS

# Luchas violentísimas en Rusia

## LOS ITALIANOS ADELANTAN EN EL ISONZO

### EKATERINA

Es muy probable que antes de fin de año Rusia tenga que hacer frente a una nueva invasión en el Cáucaso. También lo es que Rumania, que tiene un Rey Hohenzollern, se decida por los Imperios centrales e invada la Besarabia. ¿Podrán conjurar los moscovitas esos nuevos peligros? Ya derrotaron a los turcos en el Cáucaso el pasado invierno. Dicha región, difícilísima, sin caminos, montañosa y fría, puede ser defendida con tropas relativamente escasas; pero quizá los turco-alemanes irrumpían en Persia nuevamente, para por ella atacar de flanco a sus enemigos. Estos se han instalado en el Azerbeidjan y sus vanguardias han penetrado en territorio otomano adueñándose de Van y del país lacustre que le rodea. Mas una gran ofensiva les obligaría rápidamente a repléjase.

Más grave sería la intervención rumana. Quintientos mil soldados magníficos, que invadirían la Rusia del Mar Negro mientras Vánsingen penetraba profundamente en la Ucrania, forzarían al Gobierno ruso a concentrar en el Sur un millón de hombres. Sabemos que Polivanoff, ministro de la guerra de Nicolás II, prepara un nuevo ejército de tres millones de soldados. Ese nuevo ejército es organizado en San Petersburgo y Moscú. Sus reclutas hacen diariamente la instrucción, y pelearán tan bravamente como los efectivos enviados al fuego desde el comienzo de la campaña. Todos son jóvenes. Forman un material humano estupendo. Rusia es inagotable, si de soldados se trata. Si su técnica estuviera en relación con su intensidad territorial y el número de sus habitantes, podría ser dueña de Europa y de Asia.

Mas su técnica es rudimentaria e incompleta. Y por eso, luego de un período de victorias mezcladas a algunos reveses parciales, ha tenido que retroceder cientos de kilómetros. Se ha organizado industrialmente, imitando a sus aliados, y ya produce municiones abundantes. Además, los japoneses se han comprometido a abastecerla. Sin embargo, el consumo de proyectiles, de cañones, de ametralladoras, de fusiles, de uniformes, de balambas, de aeroplanos, de autos, es tan prodigioso, que si no la socorren por la vía de Europa y se ve asaltada por otros enemigos, puede sucumbir.

Ayer nos referimos brevemente a una sorpresa extraordinaria, dada al público europeo por la Prensa yanqui. La edición parisiense del *Herald* ha sido el primer periódico que ha hablado del ferrocarril de Ekaterina y de la habilitación de la bahía murmana del mismo nombre.

Hoy podemos dar algunos detalles nuevos, que conceptuamos interesantes.

Dijimos días pasados que una Comisión científica rusa llamó la atención de su Gobierno acerca de la necesidad de buscar, en las proximidades de la frontera noruega, un puerto accesible en todas las estaciones. Hizo estudios e indicó algunos. Propuso un plan de comunicación ferroviaria entre las playas murmanas del Norte y la bahía de Kandalawaska. Como el Noroeste del Mar Blanco no se hielá jamás, se podría, desde Kandalawaska, enviar las mercancías a Arkhangel.

El gobernador de esta ciudad, A. P. Engelhardt, habia encomiado en 1906 las ventajas del puerto de Ekaterina. Dijo que pudo comprobar personalmente que las aguas del mismo son muy tranquilas, gracias al abrigo prestado por la isla que se alza en medio. Ni durante las más furibundas tempestades, cuando el Océano ártico es perturbado fuertemente y sus olas asaltan las costas murmanas y noruegas, se agita la superficie de la bahía, especie de lago que se creeria artificial a causa de su calma permanente.

La profundidad del agua, dentro del puerto, varía entre 20 y 50 metros. El invierno, en la región, dura desde mediados de octubre a fines de marzo. En las inmediaciones del litoral, no hay, ni ya prolongaciones de la gran banca, ni siquiera témpanos aislados o bloques sumergidos. Si acaso, las abras más pequeñas se cubren de una ligerísima capa de hielo, que puede ser rota con facilidad.

¿Por qué la bahía de Ekaterina permanece libre todo el año? El fenómeno es debido al Gulf Stream (corriente del golfo), que atraviesa el Atlántico. Sus aguas tibias dotan a las islas británicas de una temperatura moderada, aun en los más rigurosos inviernos, mantienen limpio de carámbanos el puerto extremo noruega de Norvik, que jamás se cierra, y luego de doblar el cabo Norte, rodean el litoral murmano de una zona libre que hace posible y hasta cómoda la navegación de los grandes navios.

El Gobierno ruso recurrió en 1855 a los yanquis para la construcción de la vía férrea Varsovia-Petrogrado. Y ahora ha hecho lo propio.

La distancia de Petrogrado a Ekaterina, por Petrozavodsk, Kem, Kandalawaska y Kola, es de 1.200 millas. El tendido de la vía férrea empezó a la vez en Ekaterina, entre Kem y Petrozavodsk y en Petrogrado. Diez mil prisioneros alemanes y austriacos, escogidos según sus oficios, fueron enviados al centro de Laponia. Miles de obreros rusos se les añadieron. Y los ingenieros yanquis se aplicaron inmediatamente a la tarea. El terreno, salvo en el Norte, es llano, pero pantanoso. Mas las dificultades han sido vencidas gracias a la energía de los directores de la empresa y a la abundancia de mano de obra. Los trabajos adelantaron a razón de 100 millas por mes, en cada extremo de la línea. Todo era hecho simultáneamente, afirmamiento y desecación del suelo, tendido de rieles, levantamiento de estaciones, creación de muelles y depósitos en Ekaterina. Los constructores se habían comprometido a tener puesto el último metro de línea el 1.º de octubre, y acabaron en la primera quincena de agosto. En la actualidad, se concluye de edificar las estaciones y de perfeccionar los muelles de Ekaterina, donde podrán ser descargados, a un mismo tiempo, diez transatlánticos. Una Comisión rusa compra en los Estados Unidos miles de vagones y cientos de locomotoras, que serán llevadas a Ekaterina a principios de noviembre. Parece que ya hay en Ekaterina 50 de ellas. Los moscovitas fabrican por su parte, en los talleres de Kolomna, enormes máquinas compound, sistema Mallet.

El ferrocarril es de doble vía, ancha como la española y su rendimiento de transporte es calculado en un triple del de Arkángel a Vologda.

Nos hemos extendido en la descripción de la gigantesca obra yanquirusa, porque nadie ignora que una de las inferioridades de los aliados es su incomunicación geográfica. Para ponerla fin, acometieron a los turcos. Y cuando se halla a punto de terminar con un fracaso la aventura de los Dardanelos, la conclusión del ferrocarril Petrogrado-Ekaterina les permite enviar a Rusia elementos de guerra.

Las consecuencias de tan magno suceso no serán apreciadas inmediatamente; pero como esta lucha es muy larga, dentro de algunos meses las podremos contrastar.

### La isla de Chipre

#### Oferta rechazada?

LONDRES, 22. El *Times* dice que se asegura en círculos bien informados que Grecia ha rehusado la oferta de la isla de Chipre.

### Una visita

#### El ministro de España en Sofía.

GINEBRA, 22. D. Diego de Saavedra, nuevo ministro de España en Sofía, ha sido recibido por el Rey en audiencia solemne, durante la cual se cambiaron palabras cordiales.

### La flota aliada

#### Bombardeo de la costa búlgara.

ATENAS, 22. Telegrafista de Cavalla que la flota aliada bombardea desde ayer la costa de la Tracia búlgara y Nedeagatch.

### En el frente occidental

#### Comunicado francés.

PARIS, 22. Parte de las veintitrés: «En Bélgica, en los alrededores de Lombartzyde, mientras la artillería alemana disparaba contra nuestras trincheras, contuvimos inmediatamente los preparativos de ataque, dispersando con nuestro fuego las fuerzas enemigas que se agrupaban en las proximidades del frente. Nuestra artillería, además, bombardeó muy eficazmente durante la jornada las trincheras y acantonamientos alemanes entre Avre y el Oise.

En la Champagne y el Argona hemos dominado con el fuego de nuestras baterías el cañoneo dirigido por el enemigo contra nuestras posiciones en los alrededores de Tahure, Massiges, La Harazee y El Four de Paris.

En el resto del frente no se señala ninguna acción importante.»

### En el frente italiano

#### Reveses austriacos.

ROMA, 22. (Oficial). Comenzada felizmente a lo largo de la frontera Tirol-Trentino, nuestra ofensiva se propaga y extiende en todo el frente hasta el mar. En Giudicaria, donde la toma al asalto del monte Melino nos dió la captura de abundante material de guerra, ocupamos también el monte del Pini y el caserío de Tirano inferior.

En el valle de Lagarina el enemigo, apoyado por las baterías de monte Biaena, intentó en la noche del 20 un contraataque a nuestras nuevas posiciones de monte Crosano; fué rechazado y perseguido, sufriendo grandes pérdidas.

En la cabeza de Rienz, nuestras tropas avanzaron al mismo tiempo por las alturas del macizo del monte Cristallo, llegando a la escabrosa cresta de Rauckoffel, y por el llano hacia Schkuderbach, tomando al asalto las trincheras enemigas y haciendo algunos prisioneros.

En el valle de Fella nuestros destacamentos irrumpieron en las defensas enemigas, causando grandes daños y capturando armas y municiones.

Leopoldskirchen fué presa de las llamas. En el valle Setsara, fuertes grupos enemigos fueron atacados, derrotados y puestos en fuga, abandonando sobre el terreno numerosos cadáveres.

En todo el frente del Isonzo, de Caporetto al mar, después de intensa preparación de artillería, nuestras tropas, en la mañana de ayer, comenzaron el ataque de las posiciones enemigas, protegidas de espesas alambradas y defendidas por varias líneas de atrinchamiento, con numerosas fuerzas.

Bajo un violento y concentrado fuego enemigo, de artillería, ametralladoras, fusilería y bombas de mano, nuestra infantería avanzó con ímpetu y tenacidad, conquistando a la bayoneta importantes posiciones: Primera, en la zona de Montenero, la fortificada posición situada debajo de la cima del Mezzo. Segunda. En el sector de Tolmino, numerosas y bien guarnecidas trincheras en las alturas llamadas de Santa Lucia. Tercera. El Norte de Gorizia, un sólido reducto en las pendientes del monte Sabatino.

También en el Carso las poderosas líneas adversarias fueron rotas en varios puntos, y algunos destacamentos aniquilados y dispersados, haciendo nuestras tropas 1.184 soldados y 25 oficiales prisioneros.

### En los Balkanes

#### Búlgaros presos.

ROMA, 22. Doce reservistas búlgaros, que han sido encontrados a bordo del *Caponia*, llegado a Génova, han sido inmediatamente detenidos.

#### Tropas griegas.

ATENAS, 22. El Gobierno griego ha enviado tropas a lo largo de la frontera búlgara.

#### Trabajos de defensa.

SALONICA, 22. El camino de hierro de Roustchouk-Chumia-Varna está defendido hacia las fronteras rumanas por seis filas de trincheras protegidas por una alta empalizada de madera.

Sofía está rodeada de diez y seis filas de trincheras.

En sus alrededores se han construido veinte hangares para aeroplanos, venidos de Alemania y que serán pilotados por oficiales alemanes.

Estos trabajos han sido hechos por paisanos de todas las clases, bajo la vigilancia de oficiales, también vestidos de paisanos.

#### Las fuerzas enemigas.

PETROGRADO, 22. El coronel Chumsky ha hecho la cuenta de las fuerzas enemigas que luchan en los Balkanes.

Cuenta con que el ejército búlgaro tiene 350.000 hombres, de ellos 200.000 están obligados a guardar las fronteras griega y rumana, y sólo quedan para luchar con los serbios 150.000.

Alemania no puede tomar un solo hombre en el frente francés y no puede desguarnecer el frente ruso, donde sus efectivos han quedado muy reducidos después del enorme gasto de hombres en estos últimos seis meses.

Debe crear organizaciones nuevas, lo que le será muy difícil, pues no tiene importantes reservas.

Debe haber sobre el Danubio unos 170.000 hombres, lo que explica la lentitud de la ofensiva de Mackensen, que, habiendo forzado el paso del río a cañonazos, no ha progresado en una semana.

Los turcos no podrán pasar de 150.000, y su depósito de municiones debe ser escaso.

En resumen, hay unos 470.000 hombres; una parte para la Macedonia y el resto dividido entre el Danubio y la frontera búlgara.

La posición de los serbios no es tan crítica que inspire temores y su admirable Estado Mayor sabrá sacar partido de sus ventajas estratégicas.

#### Confesión austriaca.

BUCAREST, 22. Los corresponsales austriacos insisten sobre la formidable resistencia de los serbios en Belgrado y en Morava, resistencia que retrasa la marcha de los austroalemanes.

Los serbios han fortificado la montaña de Avala, donde esperan detener a sus enemigos largo tiempo.

Un telegrama de Nish dice que el ejército serbio contiene a sus agresores, que quieren penetrar en Smedevero y Posoratz.

#### Cubriendo bajas.

ROMA, 22. Informaciones de origen alemán confiesan que tres Cuerpos de ejército han llegado de Alemania para reforzar las tropas de invasión y cubrir bajas.

#### Pérdidas búlgaras.

ROMA, 22. En Vrania, las pérdidas sufridas por los búlgaros han sido terribles. Se habla de 10.000 muertos.

#### Grecia reflexionará.

ATENAS, 22. Comunican de Sofía que el periódico *Kumbana*, cuyas relaciones con el Comité macedónico son bien conocidas, ha publicado, respecto al papel de Grecia, un artículo violento.

Dice que si el rapto de Marruecos y de Egipto por los francoingleses ha podido pasar impune, este de Salónica no lo será.

Si el Gobierno griego se limita a protestar platónicamente contra el desembarco en este puerto de las fuerzas francoinglesas y haberse posesionado de las vías férreas que unen Salónica a la frontera, la situación de Bulgaria es crítica.

No podemos tolerar una concentración de tropas enemigas en Salónica y no la toleraremos.

Si Grecia es impotente para echar de su territorio a los aliados, que llame a Bulgaria. Nosotros nos encargaremos de la operación.

#### Misión rumana.

PETROGRADO, 22. Telegramas de Bucarest atribuyen gran importancia a la Misión rumana que ha llegado a Odessa y que va a Petrogrado y Paris.

#### En el frente ruso

##### Los éxitos de Ivanoff.

PETROGRADO, 22. Es lamentable que las circunstancias impidan ejercer a los brillantes éxitos del general Ivanoff en el Sur la influencia que merecen, dada la situación general.

El general Ivanoff no trataba de avanzar, sino de hacer fracasar el esfuerzo realizado por el enemigo para alcanzar la vía férrea en la bifurcación de Sarni y para desbordar el flanco en la región de Rovne. Ivanoff, en efecto, logró lo que se proponía.

Los austroalemanes, a los que se había hecho conocer la ilusión de establecer en Kieff y en otras grandes ciudades sus cuarteles de invierno, han sido batidos y derrotados brillantemente.

#### Nuevo puerto ruso.

PETROGRADO, 22. La nueva vía férrea de Petrogrado a Ekaterina, que va a quedar abierta para el servicio de la guerra a principios de noviembre, ha sido construida bajo la dirección de ingenieros americanos.

Unos 10.000 hombres, prisioneros en su mayor parte, fueron empleados en los trabajos.

Su término, en el océano Ártico, es Ekaterina, en la costa septentrional del golfo de Kola, donde se han construido grandes muelles y depósitos.

Este nuevo ferrocarril de doble vía tiene una longitud de 1.050 kilómetros, y ha sido terminado en seis meses.

Los barcos que no puedan llegar a Arkhangel, a causa de los hielos, podrán llegar a Ekaterina en cualquier estación.

La nueva vía férrea tiene extraordinaria importancia, pues permitirá a los rusos recibir sin detención toda clase de aprovisionamientos.

#### Municiones en abundancia.

PARIS, 22. Un jefe superior de artillería francés que antes de la guerra ocupaba un puesto importante en uno de los establecimientos militares, y que fué encargado hace un mes de una importante misión cerca del Estado Mayor ruso, ha enviado a un amigo suyo una carta desde Moscú, en la que se asegura formalmente que la situación de los ejércitos rusos, en lo relativo a las municiones, no puede ser mejor.

«Puedo afirmar—escribe—que los rusos están ahora provistos de municiones, en tal cantidad, que se aproxima el momento en que puedan despilfarrarlas. Cuando llegue ese momento tomarán una enérgica ofensiva.»

Esa carta fué escrita hace un mes, y los sucesos posteriores han confirmado plenamente las profecías.

#### El oro ruso.

PETROGRADO, 22. El ministerio de Hacienda ha hecho un llamamiento a todos los contribuyentes, invitándoles a pagar en oro todos los impuestos.

#### Represión contra los polacos.

PETROGRADO, 22. Han comenzado a llegar noticias muy inquietantes de Polonia. En Varsovia, en Lodz y en Petrokov, los alemanes han registrado las casas de todas las personas notables, deteniendo a un gran número, bajo la acusación del delito de alta traición.

Muchos de estos notables han sido llevados a la Prusia oriental, a Thorn, y encerrados en la fortaleza.

La noche misma del ingreso en prisión, y según la petición del acusador, coronel von Zeidlitz, el Consejo de guerra dictaba setenta y tres condenas de muerte.

A la mañana siguiente se hizo salir a los prisioneros al patio, y un oficial alemán, en

perfecto polaco, les anunció que iban a ser ejecutados.

Después se les alineó junto a la pared. Un pelotón de soldados se colocó enfrente, preparado a disparar.

Pero de pronto apareció otro oficial, quien comunicó a los desgraciados que el Kaiser les conmutaba la pena de muerte por la de trabajos forzados a perpetuidad.

Los condenados fueron trasladados en seguida a sus ciudades de origen, y allí se les paseó, durante tres días, por las calles, con la cabeza descubierta y los pies descalzos, y llevando sobre el pecho un gran cartel que decía: «Espía ruso».

Luego se les llevó nuevamente a Alemania, y nadie sabe a estas horas cual habrá sido su suerte, ni el sitio en que se encuentran.

#### El general D'Amado en Petrogrado.

PETROGRADO, 22. Ha llegado a Petrogrado una misión militar francesa, presidida por el general D'Amado.

A las preguntas que se le han hecho, el general ha contestado lo siguiente: «Mi tarea principal es la de afirmar aquí la confianza que tiene Francia en su aliada. Todos los franceses, como un solo hombre, estamos convencidos de que el resultado final será favorable. Luchamos los aliados por el triunfo del derecho, y tenemos de nuestra parte a la justicia. Reconocemos que nuestro camino es a veces penoso; pero eso no nos desilusiona, pues llenos de confianza, continuemos con obstinación nuestra obra, y no nos espanta la duración de nuestra empresa. Aunque la guerra durase todavía un año, dos, tres ó diez, nuestra energía no se debilitaría. He dicho diez años, pero creo que lograremos nuestro objeto mucho antes, y que obligaremos al enemigo a rendirse a discreción.»

Hablando de las últimas victorias francesas, dijo: «No hemos de detenernos, y dentro de poco daremos un golpe muy rudo a las fuerzas enemigas.»

Al final de la conversación, el general pronunció algunas palabras relacionadas con Rusia.

«Estoy asombrado—dijo—de cuanto oigo aquí. Percibo claramente el gran ardor de nuestra patria; siento que los corazones rusos laten al unisono con nosotros, y seré muy dichoso al hacerlo constar así en París. Tenemos una fe inquebrantable en la aparición de días mejores, puesto que nos hemos unido para el logro del mismo fin: el de castigar con dureza a un enemigo insolente.»

#### Evacuación suspendida.

PETROGRADO, 22. Comunican oficialmente desde Odessa, que la evolución favorable de las operaciones militares autoriza a suspender la evacuación de tres distritos del Norte del Gobierno de Besarabia.

#### El fusilamiento de miss Cavell

##### Nuevos detalles oficiales.

LONDRES, 22. El *Foreign Office* publica otra serie de cartas referentes a la ejecución de miss Cavell.

La primera es el informe redactado a petición del ministro americano por el reverendo padre Graham, capellán británico en Bruselas, y en el que refiere su entrevista con miss Cavell la noche en que estaba en capilla.

Es una descripción muy conmovedora. El capellán dice que encontró a miss Cavell perfectamente tranquila y resignada, pero que no por eso disminuyó en nada su ternura y su intensa emoción durante la entrevista en la cual Cavell declaró:

«Al encontrarme como estoy en presencia de Dios y de la eternidad, me doy cuenta de que no me es suficiente tener el patriotismo que tengo.»

No odio a nadie ni siento ninguna amargura.»

El capellán inglés agrega: «Después, un colega del ejército alemán asistió a miss Cavell en sus últimos momentos y le dió sepultura cristiana.»

«Miss Cavell—dijo el capellán alemán—fué valiente y estuvo muy animada hasta el último instante, declarando su fe cristiana.»

Me dijo: «Soy feliz muriendo por mi patria, y murió como una heroína.»

La segunda carta se refiere a la dirigida por el ministro americano en Bruselas al barón von Der Lancken, pidiéndole que el cuerpo de miss Cavell fuese trasladado a la escuela de enfermeras, de la que miss Cavell fué directora, é informándole que el Comité directivo de la escuela se encargaría de inhumar a miss Cavell en un barrio de Bruselas, conformándose con todas las condiciones que las autoridades alemanas impusieran.

El ministro americano agregaba:

«Estoy persuadido de que ninguna objeción se hará a este ruego y que no se negará a la institución a la que miss Cavell ha consagrado tan caritativamente parte de su existencia, el cumplimiento de un deber tan piadoso.»

Me permito, pues, apoyar cerca de vuestro esta petición de la Escuela Belga de Enfermeras diplomadas.»

La tercera carta es del ministro americano

anunciando que la petición antes citada había sido denegada.

El barón de Lancken visitó al ministro americano, diciéndole de viva voz que el cuerpo había sido enterrado cerca de la prisión, y que sin permiso del ministro de la Guerra de Berlín él no podía autorizar el desenterramiento.

También dijo el barón de Lancken que él no tenía poder suficiente para solicitar semejante cosa; pero que rogaría al gobernador general, en cuanto regresara, que se ocupase del asunto.

La guerra en el mar

Protesta alemana.

ROMA, 22. El Gobierno italiano ha tenido conocimiento de una protesta alemana contra Inglaterra. Esta protesta ha sido enviada por Alemania á los Estados neutrales, y uno de éstos se la ha comunicado á Italia.

En esta nota protesta Alemania del empleo por parte de Inglaterra de trampas, con las cuales cogen á los submarinos alemanes, echándolos á fondo. Alemania protesta contra el sistema inglés de enviar grandes barcos para echar á pique á los submarinos.

Confiesa que 27 de estos sumergibles han caído en las trampas inglesas, y 16 fueron destruidos por otros sistemas en combinación con estas trampas.

Alemania ha perdido, pues, según propia confesión, 43 submarinos desde el principio de la guerra.

Los submarinos ingleses en el Báltico. PARIS, 22. Le Temps publica la siguiente información:

«Teniendo en cuenta las circunstancias de tiempo y espacio, todo hace creer que la destrucción del Pernambuco, del Soederhamn, del Dalaelfren y del Johannes-Russ, es obra del mismo submarino, como puede ser también la destrucción de otros seis barcos torpedeados anteriormente. En el período comprendido entre el 10 y el 20 de octubre, diez barcos mercantes alemanes han sido echados á pique en el Sur del Sund ó en la costa Sudoeste de Suecia; estos diez barcos sumaban un total de 24.454 toneladas.

Estos sucesivos ataques de los submarinos ingleses, así como los que los han precedido, han causado enorme perturbación en los servicios marítimos y en los seguros de los barcos. El Daily Chronicle dice en su número del 20 de octubre que desde que ha comenzado la campaña submarina inglesa en el Báltico, hace algunas semanas, han sido echados á pique 28 barcos alemanes, entre ellos seis transportes y un contratorpedero. Por esta causa, la prima de los seguros contra riesgos de guerra en el Báltico ha subido de diez chelines á cinco libras por cada 100, es decir, es diez veces mayor desde el comienzo de esta campaña.»

Los nuevos monitores ingleses.

LONDRES, 22. Un telegrama enviado desde los Dardanelos al Times contiene la curiosa descripción siguiente de los nuevos monitores empleados por la Marina inglesa: «Una tarde—dice el corresponsal del Times—se presentó un objeto de extraña apariencia en la entrada del puerto de Kagalos. A cierta distancia era difícil decir si se le veía de costado, de frente ó por detrás, porque parecía ser completamente redondo. En el puente, enteramente plano, no se veía más que una inmensa torre, de donde salían dos cañones de diámetro y longitud enormes, mientras que del centro se elevaba un tripode gigantesco sosteniendo una especie de estuche de forma bíblica.

Este extraño y enorme objeto se abrió paso á través del puerto y echó el ancla mientras se contemplaban millares de ojos. Nadie había visto nada semejante.

Però nuestra observación había de recibir nuevas sorpresas. La tripulación comenzó á bañarse. Todos los marineros poseían aparentemente la extraordinaria facultad de andar sobre el agua; y en lugar de sumergirse en las aguas, marchaban á lo largo del extraño navío y comenzaron á hundirse, para salir de nuevo cuando les venía en gana.

Nos dirigimos en un bote hacia el fenómeno, y entonces vimos que justamente en la superficie del agua los costados de aquel navío se descubrían en unos tres metros, sumergiéndose después, formando una plataforma que bañaban solamente las olas.

En este momento de elevación del barco sobre la superficie está concentrado todo el ingenio para vencer á los submarinos. Si un torpedo alcanza el costado del barco, hace explosión en medio de diversas sustancias, y el casco del monitor queda indemne.

Estos enormes monitores no llevan más armamento que dos cañones de 350 milímetros y algunos cañones contra aeroplanos. Son espaciosos y confortables. Su velocidad es pequeña á causa de su extraña forma; pero puede decirse que están aún en la infancia, y son interesantes, porque son el germen de lo que será probablemente el navío de guerra del porvenir.

Sus cañones envían 750 kilogramos de metal á 24 kilómetros. Dentro de poco llegarán otros tres monitores de esta clase, que harán un total de ocho cañones de 350 milímetros, para bombardear las posiciones del enemigo, mientras que globos cautivos y aeroplanos les indicarán el objetivo sobre el cual deban tirar. Después llegarán otros dos navios extraños, el Endymion y el Thesus, viejos cruceros, de más de veinticinco años, protegidos de modo semejante á como lo están los monitores. Los grandes monitores son firmes como rocas en el mar, pero no se vive en ellos como en lechos de rosas, porque el humo y el polvo del carbón entra por todas partes, y es casi imposible que esté limpio. Cuando disparan sus cañones de 350 salen de las chimeneas nubes de humo y de llamas, y todo el barco experimenta una gran conmoción.

La nueva flota de monitores ha desempeñado un papel importantísimo en el desembarco efectuado el 6 de agosto en la bahía de Suvia y en las operaciones que le han seguido. Distribuida á lo largo de la costa domina todos los puntos ventajosos; impide que los turcos se acerquen á la orilla y hace fracasar sus tentativas de contraataque.

Nota oficial francesa

Los comunicados alemanes.

PARIS, 23. El Alto Mando militar alemán acaba de hacer publicar á bombo y platillo, no sólo en la Prensa alemana, sino en la de los países neutrales, una graciosa reprimenda de la Dirección general de la Censura, que reprocha á los periódicos alemanes no reproducían íntegramente los comunicados enemigos y supriman de ellos los párrafos desfavorables. Por lo demás, añade la nota oficial alemana, «nuestros propios comunicados oficiales, correspondiendo rigurosamente á la verdad, y por tanto ofreciendo á todo el mundo la posibilidad de formarse una idea exacta de la situación militar, no tenemos que temer, de ninguna manera, la publicación íntegra de las noticias propagadas por nuestros enemigos... Hechos auténticos no se pueden nunca ocultar por mucho tiempo, y por otra parte las mentiras serán reconocidas como tales.»

La Prensa alemana, pues, teme la franqueza; y la opinión alemana tiene temor á la luz, y el Alto Mando militar alemán es quien lo afirma. No podrá, pues, darsela ya de esto, incluso en París, y he ahí ya, en fin, un punto acerca del cual puede establecerse un acuerdo entre los beligerantes.

Però si esta cruel confesión germana tiene por objeto hacer resaltar por contraste «la verdad rigurosa» de los comunicados oficiales alemanes, se hace entonces más difícil entenderse.

No tomando sino ejemplos recientes de esta «verdad», ¿cómo hacer creer, en efecto, si no es á sencillas gentes, que con motivo de la última ofensiva francesa en Artois, los alemanes han evacuado «voluntariamente» (comunicado alemán del 26 de septiembre) el pueblo de Souchez, cuyas formidables defensas fueron ardentemente disputadas durante largos meses? Y ¿cómo igualmente hacer creer que más recientemente aún, fué, «de acuerdo con los planes preñados», por lo que los alemanes «evacuaron de nuevo y sin ser molestados, las posiciones del Hartmansweilerkopf, después de haber destruido completamente las trincheras enemigas» (comunicado alemán del 17 octubre)? ¿Se puede, pues, pasear ahora tan fácilmente por esta importante posición estratégica, que fué antes teatro de terribles combates? Por lo demás, en este estupendo comunicado del 17 de octubre, los alemanes se obligan en llamar modestamente

«pendiente Oeste» al terreno que han abandonado, y que, en el lenguaje corriente, se llama la cumbre de la montaña.

Però aún hay algo mejor. Según un radiograma oficial de Berlín, del 17 de octubre, la famosa orden del día del general Joffre, de la que dicen los alemanes haber recogido sin número de ejemplares, da las cifras siguientes para las tropas aliadas, que hubieron de tomar parte en la última ofensiva: 53 divisiones francesas, 13 divisiones inglesas, 12 divisiones belgas, 15 divisiones de Caballería; es decir, 41 Cuerpos de ejército, ó sean un total de 1.640.000 hombres, más 5.000 cañones. Si estas cifras son exactas, se impone un razonamiento bien sencillo: El frente occidental se extiende en 700 á 800 kilómetros. Si estos 1.640.000 hombres y esos 5.000 cañones fueron concentrados en los 45 kilómetros de frente en que se desarrollaron las batallas de Champagne y de Artois, se comprende que las dos divisiones alemanas (comunicado alemán del 26 de septiembre) que estaban encargadas de resistir á aquellas fuerzas hayan sufrido ligeramente. Però, por otra parte, á menos de tener 100.000 cañones y 400 Cuerpos de ejército, lo que parece un poco exagerado, los aliados habrían tenido entonces que desgarrarse fuertemente los 700 kilómetros restantes de frente. ¿Cómo los alemanes no han tratado siquiera de atravesar líneas tan desgarradas? No ha de hacerseles la ofensa de creer que no estaban al corriente de los movimientos aliados y que no conocían los puntos vulnerables de las líneas de éstos.

Si, por el contrario, según los términos mismos de la sedicente orden del día de Joffre, era «de un ataque general á toda la línea alemana» de lo que se trataba, los 41 Cuerpos de ejército y los 5.000 cañones aliados estaban repartidos en la totalidad del frente. Eran efectivos proporcionalmente bastante débiles, y si en tales condiciones, cuando se esperaba á la ofensiva francesa (comunicado alemán del 26 de septiembre), los alemanes no han podido resistir y han perdido en unos cuantos días más de 30.000 prisioneros y más de 150 cañones, evidente es que el «desgaste» había hecho ya terribles estragos en las filas del ejército imperial.

Es siempre imprudente amañar órdenes del día y, antes de recomendar la verdad á los periódicos, el gran Cuartel general alemán no le estaría de más á él mismo meditar y aplicar á sus propios comunicados el principio excelente de que «los hechos auténticos no se pueden nunca ocultar por mucho tiempo, y que las mentiras serán reconocidas como tales.»

Alemania por dentro

Los jóvenes, á filas.

COPENHAGUE, 22. En el Slesvig y en la Alemania del Norte, los jóvenes de diez y siete años han sido llamados á filas para incorporarlos al «diensturm».

Prohibiciones.

BERNA, 22. La «Gaceta del Imperio Alemán» publica un decreto prohibiendo la exportación y el tránsito de placas fotográficas y de películas de marmota. El mismo decreto extiende á todo el Imperio la prohibición de circular al exterior tarjetas postales con vistas de las ciudades. Esta prohibición había sido ya ordenada por muchos Gobiernos militares. Además, dicho decreto levanta la prohibición de exportar barras de hierro ó de acero de dos metros de largo y de centímetro y medio de espesor.

La repoblación.

BASILEA, 22. Se ha fundado en Alemania una Sociedad de política de repoblación, que tiene por objeto ayudar á la repoblación del Imperio. Pedirá, por medio de una intensa propaganda, á favor de las familias numerosas, el concurso del clero y del profesorado, de las Sociedades y de los personajes influyentes.

Quejas de los obreros.

AMSTERDAM, 22. El «Vorwaerts», de Berlín, escribe: «Una instancia elevada por cuatro de las más grandes Sociedades de mineros de Alemania al Gobierno del Imperio, expone que los obreros no pueden ya comprar carne, sobre todo los más pobres, ni tener mantequi-

lla ni grasa, á causa de la escasez de víveres, que hace que los precios sean imposibles.

Los peticionarios dicen que si los mineros, especialmente, no se hallan bien alimentados, el trabajo sufrirá por ello, siendo mucho menor el rendimiento de las minas.

Por tanto, piden al Gobierno que adopte las medidas necesarias para que el pueblo pueda nutrirse suficientemente, á fin de no poner en peligro el porvenir de la raza.

El jefe del 9.º Cuerpo ha decretado que la manteca será vendida al precio máximo de 2,60 marcos la libra en las ciudades de Hamburgo, Lubeck, Altona y Wandsbeck.

El jefe del 10.º Cuerpo ha fijado también el precio máximo de la manteca en toda la región de Hannover en 2,80 marcos la libra.»

La moneda de hierro.

ZURICH, 22. Desde hace varios días han comenzado á circular en Alemania monedas de hierro de cinco pfenings.

El café patriótico.

GINEBRA, 22. Escribe el «Berliner Tageblatt» lo siguiente: «¿Qué grandes cantidades de leche se emplean todos los días en los cafés y en las casas particulares para dar color al café y hacerlo más apetitoso?

Si al menos los hombres pudieran acostumbrarse á tomar el café puro, como se hace en los países donde se cultiva, el problema angustioso de la leche estaría próximo á solucionarse, puesto que ya se ha dicho que ese problema no podrá ser completamente resuelto antes del fin de la guerra. Mezclar el café con la leche es una costumbre más extendida en Alemania y Austria que en los países latinos.

Suprimamos esa costumbre durante la guerra. Nuestros soldados en las trincheras no toman tampoco café con leche.»

La situación en Austria

La vida cara en Viena.

GINEBRA, 22. Dice la Reichspost: «No me es posible encontrar en las tiendas de los alrededores de mi casa patatas. Ellas no pueden conseguirse y no se sabe qué decir á los clientes, ni qué hacer.

He ido al gran mercado central para comprarlas. Però allí tampoco los acaparadores tienen la más pequeña cantidad...»

¿Para qué sirven entonces los buenos precios de las patatas sobre el papel si no se pueden comprar?

El autor de estas líneas alude á los precios que publican los periódicos y que hacen creer que las patatas no son caras en Viena.

Así se lee: «Se pueden comprar en la ciudad excelentes patatas á 15 heller el kilo.»

La alimentación.

ROMA, 22. En el Arbeiter Zeitung, órgano de los socialistas austriacos, se lee lo siguiente:

«En cuanto á la grasa, donde se vende, la gente se agolpa y disputa. Muchas gentes han disminuido el empleo.

Desde hace pocos días, la mantequilla cuesta 5 coronas 60 céntimos, y en algunos sitios, más aún, el kilo.

Y la venden en tan pequeña cantidad, que no da para nada.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

La invasión búlgara.

CARNARVON, 22. La invasión búlgara continúa avanzando rápidamente.

Según un telegrama de Atenas, se está librando una terrible batalla en Kupruda, que está situada sobre la vía férrea á unas sesenta millas de la frontera griega.

Los aliados se apresuran á enviar los refuerzos para ayudar á nuestros aliados, que se hallan muy oprimidos, y se dice que las tropas francesas han cruzado el Vardar, en cuyo río está situada Kupruda.

Esta mañana se aseguraba en la Legación de Serbia en Londres que el Gobierno serbio continúa en Nish.

En el frente ruso.

La importante ofensiva alemana contra Riga ha sido contenida en el distrito de Clai,

Uno de estos pabellones estaba ocupado por un fabricante de instrumentos de música.

¿Qué fué á buscar á aquel barrio, en el fondo de aquel patio?

Su fantasía le había llevado allí. Buen obrero, pero borracho empedernido, sólo vivía para beber.

Trabajaba de noche y dormía de día. Sin embargo, los grandes comerciantes se disputaban los violines que salían de sus manos.

El segundo pabellón servía de taller á un hombre que se dedicaba á hacer aguas-fuertes.

Llegaba por la mañana temprano, y permanecía allí hasta la noche.

Verdadero artista, trabajaba sin tregua. Jamás estaba satisfecho de su obra.

Retocaba sin cesar su trabajo, hacía sacar pruebas sobre pruebas, y concluía por hacer una cosa informe, que encontraba admirable.

Los inteligentes le compraban por algunos francos las pruebas intermedias, que eran verdaderas obras maestras.

Aquel desgraciado se alimentaba de pan, frutas y leche, rociado todo con tragos de agua clara.

Se dedicaba á su arte por gusto, sin cuidarse del comprador.

La tercera «madriguera de conejos» era la vivienda de un inventor, que buscaba el modo de dirigir los globos.

La única habitación en que vivía estaba llena de modelos, de planos, de documentos.

Había gastado en diez años su patrimonio,

á pesar de varios ataques enemigos muy violentos.

En esta región aumenta la actividad de los aviones.

Los aeroplanos rusos bombardean con frecuencia el ferrocarril del enemigo y han hecho daños de consideración en sus almacenes.

Los rusos se han apoderado de varios aparatos de gases asfixiantes.

Continúa la ofensiva del general Ivanoff en la región del Sty.

Acercá de una fotografía.

Los alemanes publican una fotografía, según dice el Daily Graphic, de los daños causados por los zeppelines. El comentario de dicha fotografía es un ejemplo muy interesante de lo ignorantes que están los alemanes y sus autoridades respecto á los sitios en que han lanzado sus bombas. Lo que han tomado por el edificio de un importante Banco, es un pequeño hotel con una oficina sucursal de uno de los Bancos de Londres en el piso bajo.

No hay prueba mejor de la clase de daños que producen los ataques de los zeppelines; cuando estropean un hotel los alemanes, aseguran que han causado daños en grandes Bancos y oficinas, y pretenden asegurar que siempre vienen dichas aeronaves con propósitos militares.

Dice el «Times».

Refiriéndose al asesinato en Bruselas de la nurse Edith Cavell, dice el Times, que al matarla de esa manera, los alemanes aumentan de un modo inmenso la mancha que los degrada ante los ojos del mundo entero.

No han podido hacer ni imaginar nada mejor en favor de la causa inglesa.

Botha, elegido.

El temor que se tenía en algunas esferas respecto á la candidatura del general Botha en las elecciones del Sur de África, se disipa al ver los nuevos despachos que revelan unión en los partidos. El rasgo principal es que están acordados las mayorías.

Reuter Capetown.—El general Botha ha sido elegido.

De Francia

Los aliados y Grecia.

PARIS (Torre Eiffel), 22. El Echo de Paris dice esta mañana, con motivo de ciertos rumores tendenciosos que habían acogido ciertos periódicos extranjeros:

«Algunos de nuestros colegas extranjeros han dicho que los aliados han dirigido una especie de ultimatum á Grecia. Esta información no es cierta, como lo prueba una nota de la Agencia Reuter, publicada en Londres: «Inglaterra declara que está dispuesta á ceder la isla de Chipre á Grecia si ésta interviene al lado de los aliados en favor de Serbia.»

Es de creer también, como dice la Hestia, de Atenas, que los aliados se han puesto de acuerdo para reconocer á Grecia, si ésta interviene, la posesión de las costas de Tracia, ocupadas actualmente por los búlgaros.

Aún no se conocen las decisiones que el Gobierno griego tomará ante estas proposiciones.

En Túnez.

TORRE EIFFEL (París), 23 octubre, diez mañana.

El martes tuvo lugar en el palacio del Bardo (Túnez) la solemne recepción y la investidura de los nuevos ministros, con motivo de la fiesta del Beirm. El Residente general felicitó en su discurso al Bey por la sabiduría con la cual ha escogido á los consejeros musulmanes.

El Bey ha contestado felicitando al Residente general por los resultados obtenidos por su administración, inspirada en la justicia protectora del trabajo. Afirmó con palabras energicas su fiel adhesión á Francia, la lealtad de su pueblo y la firme confianza en la próxima victoria de Francia y de sus aliados.

Sarraut.

M. Sarraut, ministro de Instrucción pública, y M. Abel Ferry, subsecretario de Estado en Negocios Extranjeros, han llegado esta mañana en el paquebote Venezuela, procedentes de Marruecos, donde habían ido dele-

Folleín de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Se complacía en aumentarla en todas ocasiones.

Le parecía que á él llegaría de aquella manera alguna parte.

—Ricardo Cauvain...—dijo la viuda.—Me parece que ese nombre lo he oído pronunciar hace poco.

—Las gentes de mundo se conocen—dijo cortésmente el portero, que contaba con una propina.

—¿Es verdad, amigo mío! Vos sois inteligente.

La vieja no resistió más y entregó cinco francos al buen hombre.

—Tomad por vuestros servicios, amigo mío—dijo.—Y una vez más decid á vuestro amo que le estoy sumamente reconocido.

El portero se confundió en saludos.

Al salir, la señora Belicard tuvo que pasar ante aquel torso de marfil que ya había llamado la atención del cochero.

Al ver aquel objeto no pudo contener un grito de sorpresa, y se detuvo.

—¿Qué tenéis, señora?—preguntó el portero sorprendido.

La vieja iba á responder; però se calló. Sin embargo, examinó el objeto con la mayor atención.

—¡Muy hermoso!—dijo.—¡Es precioso!

La señora Belicard era muy perspicaz y comprendió que debía explicar el movimiento de sorpresa que había hecho, por si acaso el portero tenía alguna desconfianza.

Sin duda tenía graves razones para obrar así, porque insistió.

—He visto eso de pronto, y como no lo esperaba, me he asustado.

La vieja siguió andandó.

El portero quiso darle el brazo hasta llegar á la verja; però ella rehusó.

—Ya estoy repuesta—dijo.—Iré sola. Gracias, amigo mío.

Volvió á subir al coche, no sin recomendar al cochero que llevase el caballo con más prudencia.

—¡Hay casualidades extrañas!—pensaba mientras el coche rodaba á una velocidad moderada.—No hay duda; aquella es la famosa estatua de marfil. ¿Cómo está en casa de ese Ricardo Cauvain? ¿Acaso será éste el hombre...? Me aseguraré de ello. Eso podría ser para mí un excelente negocio... Ricardo Cauvain... ¿Dónde he oído pronunciar ese nombre?

Se golpeó la frente.

—¡Ya lo he encontrado!—dijo en seguida.—Ricardo Cauvain es el nombre del

testigo de la causa célebre que lefa á la hija del horticultor.

Y se quedó absorta en tan profunda meditación, que no notó que el coche se había parado y que había llegado á su casa.

—¡Eh!—dijo el cochero.—Señora, ya hemos llegado.

La viuda bajó del carruaje muy contenta de la aventura. Habiendo olvidado completamente sus disgustos con el cochero, le dió una espléndida propina.

VI

Hacia la mitad de la calle de las Abesses, en Montmartre, se elevaba una casucha de tres pisos, cuya fachada, pintada de amarillo, era horriblemente vieja y agrietada.

Al penetrar en ella por una puerta baja y abovedada, se encontraba un corredor enlosado que daba á un patio rodeado de pequeños pabellones, compuestos sólo de un piso bajo y precedidos de un jardinillo, separado del patio por una empalizada.

Los vecinos del edificio en que vamos á penetrar le llamaban la «casa de las madrigueras de conejos».

Los pabellones del patio se parecían, en efecto, á gigantescas madrigueras de conejos.

Estos pabellones no estaban habitados por obreros, sino por gentes que se renovaban sin cesar, porque los azares de la vida ó el capricho de estos inquilinos extraños les llevaba de allí á otra parte en muy pocos días.

AVISOS UTILES

Bábase el agua hervida añadiéndole SAI VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

TRASPASO

Por retirarse su dueño del negocio se traspasa la conocida casa de tejidos y adornos de novedad «Al Bon Marché», establecida en la Coruña. Dirigirse a su propietario.

SALCHICHON MARCA «EL LEON» Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.

Pastillas Crespo, garganta, tos, posetas 1,50.

AL TODO DE OCASION

50 por 100 más barato que en las tiendas, pianos, pianolas, escopetas, aparatos fotográficos y artículos nuevos para regalos. FUENCARRAL, 45.—Teléfono 3.343.

SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoras.—Alarcón, 29, pral. izqda.

Alfombras y Tapices

El más completo y barato surtido. HORTALEZA, 154 (antes Jacomt.) T.º 5.580

Compre V. el domingo Información. Número extraordinario Información gráfica auténtica de la BATALLA DE LA CHAMPAGNE. Actualidad madrileña y de provincias. Treinta y dos páginas. DIEZ CENTIMOS!!

de de Sagasta para notificarle su deseo de ingresar en el partido liberal. Con el mismo objeto visitaron al conde una numerosa Comisión de representantes de conservadores del distrito de Ponferrada. La huelga minera. Continúa en el mismo estado la huelga minera de Santa Lucía. La Compañía Vasco-Leonesa niega a acceder a las peticiones de los huelguistas, habiendo acordado cerrar algunas minas. VALENCIA

Para las próximas elecciones. CASTELLON. (Viernes, noche.) Los republicanos han acordado presentar candidatos en mayoría por casi todos los distritos. Se presentan también en minoría por algún distrito, dejando libres cuatro puestos que se disputarán los partidos monárquicos. Los conservadores allicantinos.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Ha llegado el director general de los Registros, Sr. Jorro y Miranda, marchando para Denia con objeto de presidir la Asamblea conservadora por él convocada. Se cree que el acto revestirá importancia y que en la misma Asamblea quedará proclamado el Sr. Jorro jefe de los conservadores de los distritos de Denia, Pego y Villajoyosa. Desprendimiento de tierras.

ALCOY. (Viernes, noche.) En los solares propiedad de D. Desiderio Mataix ha ocurrido un desprendimiento de tierras, resultando muerto el obrero Salvador González y gravemente herido Federico Cortés. Una huelga.

Los operarios de la fábrica de tejidos de Labeira se han declarado en huelga, solicitando aumento de jornales. Los reformistas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Los reformistas valencianos siguen acatando y prestando aquiescencia a las declaraciones de Melquiades Alvarez; pero mantienen la unión local con los republicanos. En el Centro del partido y en el Casino se han dado de baja algunos socios, incluso elementos adictos a El Mercantil Valenciano, que se cree ha dejado de ser órgano del melquiadismo. Los arroceros.

Los arroceros han iniciado una campaña para pedir al Gobierno que amplie la autorización para exportar arroz, pues sólo falta exportar 5.000 toneladas, además de 8.000 últimamente autorizadas. Dicen los arroceros que si se termina la exportación se planteará una crisis gravísima. EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. Para el día 28 se anuncia el debut de la compañía dramática que dirige la primera actriz Margarita Xirgu. —En el teatro Alhambra, la compañía de José Vico ha puesto en escena últimamente las obras Vencedores y vencidos, El matrimonio civil y Dios dirá.

GRANADA. Dice El Noticiero Granadino: «Anteayer y anoche fueron puestas en escena por la compañía Fuentes las celebradas obras En familia y Malvaloca, proporcionando los correspondientes éxitos a sus intérpretes. La aplaudida comedia de Insúa y Hernández Cutá sirvió a Paquito Fuentes para exhibir sus condiciones de excelente actor dramático, siendo ovacionado en unión de Julia Delgado, que estuvo felicísima. Ayer noche, en la aplaudida comedia de los hermanos Quintero, la Sra. Delgado y Fuentes alcanzaron un éxito ruidoso. Los aficionados salieron complacidos de la artística velada, elogiando la labor del eminente actor, que ha conseguido sacar del letargo en que yacía al gran público de nuestra capital.»

Informaciones de provincias

ANDALUCIA

Un mensaje.

La Junta municipal nacionalista republicana ha enviado un mensaje al Sr. Machado, Presidente de la República portuguesa. En él le saluda por su elevación a la Presidencia de un país tan simpáticamente unido a los destinos históricos de Cataluña, y tan semejante a sus anhelos de autonomía y libertad.

Preparativos para la corrida.

Se han desencajonado los seis toros de Gregorio Campos que matará Larita el día 31 del presente.

Se han expuesto en el ruedo de la plaza, gustando mucho a los aficionados. Joselito a Madrid.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid el diestro Joselito, siendo despedido por numerosos amigos y admiradores.

Al ir a tomar el tren rogáronle los periodistas que les dijese su opinión acerca del conflicto entre ganaderos y toreros. Dijo que estaba incondicionalmente al lado de sus compañeros.

Agregó que estaba muy satisfecho del resultado de la temporada, proponiéndose torear igual número de corridas el año próximo.

Dijo que las faenas más completas que había realizado eran las de Madrid con un toro de Santa Coloma; la en que le concedieron la oreja en Sevilla, y la hecha hace pocos días en las fiestas del Pilar de Zaragoza.

Manifestó que cuando le concedieron la oreja en Sevilla se afectó tanto, que lloró de emoción.

Después habló del percance ocurrido en Zaragoza, del que resultó herido el espectador bilbaíno Sr. Arellano, no encontrando palabras para lamentarlo bastante.

El estoque que saltó era de Posada, al cual se lo ha pedido, pues el Sr. Arellano le ha escrito diciéndole que quiere conservarlo como recuerdo.

Piensa Joselito ir a Zaragoza a comer con el Sr. Arellano y oír misa en el Pilar en cuanto esté restablecido dicho señor.

De Madrid irá a la finca Pino Montano, donde celebrarán una fiesta sus amigos y torrearán unos becerros.

Desfalco en un Banco.

CADIZ. (Viernes, noche.) El agente de Vigilancia Joaquín Mariño ha detenido al interventor del Banco de Cartagena, Fernando Sierra Ortiz, acusado de autor de un desfalco que asciende a varios miles de duros.

CASTILLA LA NUEVA

Muley Hafid en Aranjuez.

ARANJUEZ. (Viernes, noche.) Ha llegado en automóvil Muley Hafid, acompañado de su alta servidumbre, siendo recibido y cumplimentado en las Doce Calles por los señores alcalde presidente del Ayuntamiento, administrador del Patrimonio, capitán de la Guardia Civil, director del Heraldo de Aranjuez y otras entidades.

En las inmediaciones del Jardín de la Isla reunieron muchas familias distinguidas de Aranjuez y un público numerosísimo, esperando el paso del ex Sultán, a quien saludaron cortésmente.

El ex Sultán dirigió al hotel de la viuda de Pastor, donde se aloja con su séquito.

A las once de la mañana de hoy fué en busca del ilustre marqués el coronel administrador del Patrimonio, Sr. Lamata, acompañándole a visitar las posesiones de la Corona y la real yeguada.

Muley Hafid ha quedado agradablemente impresionado de la prodigalidad de las bellezas naturales de esta ribera, y no menos de las artísticas que atesoran la renombrada Casa del Labrador y el Palacio, habiendo admirado también en la real yeguada los magníficos ejemplares de pura sangre española.

El ex Sultán regresará mañana a Madrid. Llegada del gobernador civil.

TOLEDO. (Sábado, mañana.) Acaba de llegar en el tren de las diez de la mañana el nuevo gobernador civil de esta provincia señor García de los Ríos, que desempeñaba el Gobierno de la de Badajoz.

Fué recibido en la estación por el gobernador interino y otras autoridades locales. CASTILLA LA VIEJA

Visitando los cuarteles.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) El capitán general de la región se dedica estos días a visitar los cuarteles, quedando satisfecho del buen estado, orden y policía observados en los mismos. CATALUNA

Beimonte a Palma.

BARCELONA. (Viernes, noche.) En el vapor correo de Mallorca ha salido el diestro Juan Beimonte, que toreará en Palma el domingo próximo.

En el mismo vapor han salido muchos aficionados con objeto de presenciar la corrida. Dice el gobernador civil.

Hablando el gobernador a los periodistas, ha manifestado, refiriéndose al sueldo de El Debate y a los comentarios sobre su dimisión, que no era cierto, habiendo desmentido la especie con gran energía, y cree que hubiera cometido una indignidad si hubiese comunicado su dimisión a persona alguna antes que al ministro de la Gobernación.

Referente al asunto de la Rabasada y Tíbidabo, ha indicado que nada le habían dicho el Sr. Dato ni el Sr. Sánchez Guerra, quienes tampoco hubiesen consentido conducta contraria a la moralidad.

Ha asegurado hallarse identificado con dichos señores. Los tradicionalistas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Los estudiantes tradicionalistas van a constituir una agrupación escolar.

pedidos por el Gobierno, a petición del general Lyatney. Traen las mejores impresiones de Marruecos. El éxito de la Exposición es grande; los indígenas han ido a ella en gran número y han procurado buscar y aprovechar todas las ocasiones para manifestar su lealtad.

En Serbia.

Un despacho de Atenas dice que las tropas serbias han vuelto a ocupar Vrania, pero este despacho no ha sido confirmado. Las últimas noticias de Munich se quejan de que la lluvia molesta mucho las operaciones en la región del Timok, y dice que los serbios oponen una resistencia encarnizada.

De Alemania

Comunicado oficial.

NORDEICH. 22. Comunica el gran Cuartel general alemán que no ocurre novedad en el teatro occidental de operaciones.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Los alemanes han rechazado fuertes ataques rusos contra sus posiciones de Ladowe, al Oeste de Koszany.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los rusos han atacado en un extenso frente al Nordeste, Este y Sudeste de Baranowitsch. Fueron rechazados.

Al Este de Baranowitsch, los alemanes, en un victorioso contraataque, apresaron a ocho oficiales y 1.140 soldados rusos.

Ejército del general von Linsingen.—La contraofensiva envolvente alemana, al Oeste de Czartorsk, tuvo éxito. Los rusos fueron rechazados de nuevo. Los alemanes han iniciado la persecución.

Durante los combates de estos últimos días cayeron en manos de los alemanes 19 oficiales y 3.500 hombres prisioneros, un cañón y ocho ametralladoras.

La pérdida, ya anunciada, de algunos cañones alemanes fué debida a que algunas secciones rusas cañonearon por retaguardia la línea de artillería de los alemanes. Estos perdieron seis cañones.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Ejército del general von Mackensen.—Las tropas del general von Kovoss se mantienen en la línea desde Aranjow hasta Slatinoborg.

Las tropas del general von Gallwitz avanzaron hasta Seloenc, Savanovav y Tanova y también hasta el Norte de Kanovav.

Ejército del general Bajadoff sigue avanzando al Norte de Knjazowac. Ha sido tomado Kumonov por otra división del ejército búlgaro. Volos ha caído también en su poder.

Al Sur de Strumitza los búlgaros han echado al enemigo al otro lado del Vardara. Vapor italiano a pique.

ATENAS. Un submarino austrohúngaro echó a pique a un vapor italiano. Bombardeo de Dedeagatch.

SOPIA. La escuadra inglesa ha bombardeado hoy Dedeagatch, sin ocasionar grandes daños. El Zar Fernando, condecorado.

SOPIA.—El Emperador de Alemania ha condecorado al Zar de Bulgaria con la cruz de Hierro de segunda y primera clase. Marineros condecorados.

NAUEN. 23. Al capitán Laof, comandante del Königsberg le ha sido concedida la cruz de Hierro de primera clase. A propuesta del comandante del Königsberg han sido concedidas 160 cruces de Hierro de segunda clase para las tripulaciones del Königsberg, Mowo y del Planet.

De Austria

Comunicados oficiales.

WIENA (por Pola y Barcelona), 22. Comunicado oficial del día 17 de octubre (enviado con retraso).—En la región de Kalki continúan los combates, sin originarse cambios en la situación general. También ayer en Putilowka hubo grandes combates, causando la destrucción de un tren militar ruso, cuya locomotora recibió una granada á unos pocos pasos de nuestras líneas. En nuestro poder quedaron varias armas japonesas y mucho material de guerra; exceptuando esto, no hay nada nuevo en el Nordeste.

Teatro italiano de la guerra.—El violento fuego de artillería contra nuestras posiciones en el Isonzo continuó también todo el día de ayer. Contra la planicie de Doberdo aumentó su actividad la artillería. La infantería italiana atacó en la región de Kru contra la cabeza de puente de Tolmein, y luego contra el monte Sabatino, y al Oeste de Vermeigliano, siendo rechazada en todas partes, con grandes pérdidas.

También en el frente del Tirol hubo ayer grandes combates cerca de Tressasi y sobre la planicie de Vielgerth; algunos de los ataques de Tressasi llegaron a una lucha cuerpo á cuerpo.

Teatro serbio de la guerra.—En Macva avanzaron las tropas austrohúngaras hacia Sabac y Bosripanj.

Al Sur de Grocka rechazamos al enemigo de una altura que estaba muy defendida. Las tropas que combaten al Sur de Semencia atraviesaron en Baja Rajja y ganaron nuevos terrenos en el Sudoeste de Parasivac, en la dirección de Petrovac.

Los búlgaros se apoderaron de una importante posición sobre Sultantepe, al Sudoeste de Egri-Polanka, avanzando hacia Kumonovo. Hicieron 2.000 prisioneros serbios.

Comunicado oficial del día 20 de octubre (enviado con retraso).—Teatro ruso de la guerra.—Los rusos continuaron ayer sus ataques en los bosques y distritos pantanosos del Bajo Styr.

El pueblo de Baguslawka, situado al Norte de Derazon, fué asaltado inútilmente tres veces por el enemigo, siendo rechazado y retirándose precipitadamente. Hicimos prisioneros á tres oficiales y 500 soldados, y capturamos dos ametralladoras.

También las divisiones rusas que habían atravesado el Kulkovize fueron obligadas á retirarse á la orilla Este. En las cercanías de

Czartorysk lograron los rusos atravesar el río Styr en algunos puntos. El combate continúa aún.

Al Norte de Rafalowka atacaron igualmente los rusos con fuerzas importantes, siendo rechazados, y nosotros hicimos cien hombres prisioneros. Exceptuando esto, no hay variación en el frente Nordeste.

Teatro italiano de la guerra.—El violento bombardeo empezado ayer contra el sector de Kru, la cabeza de puente Tolmein, sector de Tonale y Plava, cabeza de puente de Gorz y la planicie de Doberdo, aumentó su intensidad, y en algunos sitios continuó toda la noche. Bajo este fuego atacó al Norte la infantería italiana.

En la región de Kru, en el Mrzli Vrh (?) y en la cabeza de puente de Tolmein fracasaron todos los ataques del enemigo bajo el fuego concentrado y combinado de nuestra infantería, ametralladoras y de flanco la artillería.

La infantería enemiga se retiró á sus trincheras, después de haber sufrido enormes pérdidas. El violento ataque dirigido contra el monte Sabatino fracasó igualmente, así como el que fué emprendido contra Potoano. Aquí usó la infantería italiana enormes pérdidas.

En Carintia y en el Tirol continuó la actividad de la artillería enemiga. Teatro serbio de la guerra.—El ataque de los austroalemanes continúa progresando. Laeva está casi completamente en nuestro poder. Las tropas austrohúngaras avanzan por la desembocadura del Kolubara, y á media noche se apoderaron de la ciudad Obsorvac.

Las tropas procedentes de Belgrado lograron, en persecución del enemigo, atravesar Ripanj. Una columna austrohúngara asaltó á la bayoneta la montaña de Rigour. Al Sur de Gracka continuaron avanzando las divisiones alemanas, y después de un combate de tres días, lograron atravesar el Aval. Nuestras tropas hicieron prisioneros á 15 oficiales y 2.000 soldados.

Los búlgaros se apoderaron de las primeras líneas de defensa al Este de Ripot. Los austriacos retroceden.

NORDEICH, 23. (A las once de la mañana.) VIENA. (Oficial).—Frente ruso.—En Novo Alexinie, los austriacos han tenido que ceder ante fuerzas superiores rusas, que recuperaron una parte de terreno del frente austriaco, en una anchura de cinco kilómetros.

Ataques posteriores de los rusos se malograron, debido al fuego cruzado de las baterías austriacas.

Han aumentado en violencia los combates á orillas del Styr.

A raíz de un contraataque, que tuvo lugar ayer en Ckonks, los rusos fueron cogidos entre tres fuegos y derrotados.

Han caído prisioneros en Kormyn y á orillas del Styr, desde el 18 de octubre, 15 oficiales y 3.600 soldados rusos.

También apresamos un cañón y ocho ametralladoras. En Lituania, los austriacos han rechazado todos los ataques rusos.

En el frente italiano.—En las regiones de la costa, los italianos han iniciado, apoyados por núcleos importantes, varios ataques, después de una preparación de artillería que duró noventa horas.

En Carintia, igual que en la cabeza del puente de Tolmein, el ataque italiano ha sido rechazado, teniendo éstos bajas sumamente elevadas. En todo el frente italiano, el enemigo ha registrado grandísimas pérdidas.

En los Balcanes.—Frente balkánico.—La ofensiva austroalemana ha progresado también ayer en todo el frente serbio.

Los alemanes se han apoderado de las regiones al Norte de Palanka y de Petrovac. Los búlgaros han ocupado Vranja, Kumonovo y Voles, en la cuenca del Vardar.

BUCAREST (Rumania). El Gobierno serbio ha trasladado su residencia á Kraljevo, en vista de que está interceptado el camino á Monastir.

El soborno en Francia. PARIS. El asunto del soborno referente á la liberación del servicio militar en Francia va tomando grandísimo vuelo. Más de trescientas personas están envueltas en el asunto.

Hasta ahora han sido presos tres médicos mayores, tres secretarios del Estado Mayor general y tres comerciantes.

El jubileo de la Casa Hohenzollern. BERLIN. Con motivo del jubileo de la Casa de Hohenzollern, el Consejo imperial, los Estados confederados y el Reichstag (Cortes alemanas) han dirigido telegramas al Emperador de Alemania.

EN MADRID

Del Consulado de Italia

Gli appartenenti alle seguenti classi e categorie sono invitati a presentarsi al pit presto al R.º Consolato Generale d'Italia in giorno feriale dalla 1 alle 3.

1.ª e 2.ª categoria. Bersaglieri: 1882, 1883, 1884. Granatieri: 1886. Alpini: 1884, 1885. Artiglieria Costa Fortezza: 1884. Fanteria: 1882, 1883, 1884 (Cagliari Sassari), 1885.

3.ª categoria. Classe 1881: tutte le armi. Si presenteranno pure i riformati delle classi 1892, 1893, 1894 per essere sottoposti a nuova visita e gli appartenenti alla leva dei nati nel 1896.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Domingo 24 de octubre de 1915.

Sale el Sol á las 6,35.  
Se pone á las 17,24.  
Sale la Luna á las 17,48.  
Se pone á las 8,7.

**SANTORAL.**—San Rafael, arcángel; Santos Bernardo Calvo, obispo; Martín, abad; Marcos el solitario, Maglorio y Prodo, confesores, y los santos martires Félix, Jenaro, Fortunato, Aretas y Séptimo.

**SAN RAFAEL,** arcángel.—Fue el santo que se apareció á Tobías, volviéndole la vista después de haber cegado á causa de haberle caído en los ojos la inmundicia de un nido de golondrinas un día que se había quedado dormido junto á una tapia. También hizo otros numerosos prodigios, entre ellos el de lograr que el octavo esposo de la joven Sara, hijo de Raquel, no muriera en la noche de los desposorios, como los siete primeros.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GOBERNACION.**—Real orden dictando reglas para unificar las resoluciones que se adopten por las Corporaciones municipales al aplicar los mandatos legales para la renovación bienal de los Ayuntamientos.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.—Grupo 28.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Convocando á oposiciones para proveer las cátedras que se indican, vacantes en las Escuelas de Comercio que se mencionan.

—Disponiendo que los directores de los Institutos remitan á esta Subsecretaría, en el plazo de diez días, una relación de los alumnos que hayan sufrido examen de las asignaturas de Religión y Gimnasia.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Disponiendo que para los caminos vecinales que se mencionan, el presupuesto por Administración, el anticipo concedido, el importe de las obras á cargo del Estado, y el total de la subvención y anticipo, sean los que figuran en el estado que se publica.

## DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió después de las doce de la tarde á los periodistas, reanudando sus conversaciones cotidianas.

Antes de que ningún reporter le preguntara, dijo el Sr. Dato:

«Ya he visto que en estos días han estado ustedes entretenidísimos. En San Sebastián hemos leído todos esos sueltos de crisis, como también otros que se referían á la cura de que había de ser objeto S. M. el Rey, y que suponían era de importancia.»

Que se publiquen sueltos de esa índole con relación á la salud del Monarca es bien sensible.

Con decir que yo el día en que se le hizo la cura á S. M. el Rey me hallaba en Vitoria, y que diez minutos después de practicarla S. M. se dirigía al golf, están aquellos sueltos rectificadas.

Además de esto, el Rey hace una vida de constante ejercicio: ya está en la calle como en el campo, y todo el mundo puede apreciar que nunca ha gozado de mejor salud que ahora.

Pero noticias de ese carácter tienen su repercusión en la cotización de nuestros valores y hacen, por consiguiente, un daño grandísimo, aun siendo, como son, completamente falsas.»

—Y de la salud de los ministros?—le preguntó un periodista.

El Sr. Dato contestó:

«Los he visto á todos en la estación y presentan el mejor aspecto de salud.»

Con el señor ministro de la Gobernación, que estuvo en mi casa á poco de llegar, he tenido una larga conversación, comunicándome aquel sus juicios é informándole de cuanto en estos días se ha dicho y publicado.»

—Pero ocurrirá algo de momento?

—Hoy no; el mañana nada es seguro y la información debe reducirse á lo que ocurre.

En San Sebastián se ha hecho una despedida afectuosísima y entusiástica á los Reyes, hallándose pobladas de gente la estación y las calles del tránsito. Ha sido una manifestación en extremo cariñosa la que se les ha hecho á las augustas Personas.

Po' ahora no habrá Consejo de ministros. Mañana no habrá en Palacio recepción; pero yo iré por la mañana, á pesar de ser domingo, á felicitar á la Reina en nombre del Gobierno.

Hoy veré á casi todos los ministros.

Por el momento no los reuniré, porque no es necesario.

El señor ministro de Hacienda quedó autorizado por el Consejo para tratar con todos los compañeros de aquellos extremos referentes á los aumentos en los presupuestos y resolver las dificultades que encontraran en esa materia.

De ese modo se adelanta tiempo, puesto que de haberse hecho ese examen en Consejo habría sido una labor interminable.

Cuando el examen haya quedado terminado será ocasión de reunir el Consejo y de llevar á este el presupuesto de gastos definitivo.

Leí que se había recibido en Madrid un telegrama asegurando que yo había dicho á un amigo que me encontraba quebrantado de salud y además sentía cansancio.

Ni lo uno ni lo otro han sido cosas advertidas por mí, y no podía, por tanto, decirlo, como tampoco nadie me habrá podido oír indicaciones en el sentido de que abandonaría el Poder cuando tuviese la seguridad de que iba á sustituirme el señor conde de Romanones.

Esto revelaría, por mi parte, un apego al Gobierno y á la jefatura del partido, y eso, quiero me conozcan no podrán decirlo.

Además, no es cosa que corresponda á un jefe de Gobierno señalar la persona que haya de sustituirle.

Tengo declarado y nuevamente insisto en ello, que puede estarse al frente del Gobierno cuando se cuenta con la confianza de la Corona y del partido que uno representa.

Me iría si no contase con ambas confianzas. Pero además de esto, tengo el convencimiento de que hay un estado de opinión pública en el país que me apoya, teniendo de ello bastantes pruebas recibidas de muchos sitios.

Todo esto me alienta para el cumplimiento de mis deberes, que no son precisamente los de desertar del puesto de honor que ocupó.

Esa opinión pública se manifiesta como nunca, decidida, categórica y firme en el sentido que antes he expresado.

No dejo de respetar por ello las opiniones contrarias, como es natural que las respete.»

Como fuera preguntado el Sr. Dato acerca de la noticia por alguien propalada de que había dimitido el Sr. Andrade, exclamó: «Seguramente no habrá dimitido.»

Al separarse de los periodistas el Sr. Dato, les dijo que mañana los recibiría después de su visita á Palacio, pero que desde luego les anticipaba que nada tendría que, hablarles respecto de crisis.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

Supernumerario.

Pasa á esta situación el capitán de Artillería D. Eduardo Gómez Heva.

Vuelta á activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al subinspector veterinario de segunda D. Tomás Hernández Morillas.

Residencia.

Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Algeciras al general de brigada de la Sección de reserva D. Silverio Ros Souza.

Táctica.

Aprobóse con carácter provisional el reglamento para la instrucción táctica de las tropas de Ingenieros.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al primer teniente de Artillería D. José Bermúdez de Castro.

Destinos.

Mañana publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra la propuesta de destinos de jefes y oficiales de Oficinas Militares.

### ASUNTOS DE MARINA

Licencia.

Se concedió licencia al coronel de Artillería D. Juan Salvador.

Situación.

Ordenóse que al terminar el curso de Zoología el capitán de corbeta D. Antonio Incera, quede en situación de excedente.

Sueldos y gratificaciones.

Concedióse la gratificación de efectividad á los tenientes de navío D. Angel Liaño y D. Fernando Pérez Ojeda.

—Idem sueldo y graduación de alférez de fragata al segundo contramaestre D. Joaquín Nieto.

Exámenes.

En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar vienen verificándose en el ministerio de Marina, han aprobado en Geometría los Sres. D. Pedro Pérez y don Alejandro Molins.

En prácticas de Trigonometría, los señores D. Pedro Pérez y D. Alejandro Molins, y prácticas de Aritmética, D. Rafael Agacino, D. Julio C. del Castillo, D. Germán González, D. Manuel María Andrés, D. Manuel Requero, D. Otton Sánchez Vizecaino y don Carlos Navarro.

Movimiento de buques.

Fondó en Algeciras el «Lauria».  
—Fondó en Melilla el «Recalde», volviendo á salir á la mar.  
—Zarpó de Huelva el guardapesca «Defin».

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Han sido nombrados: D. Mariano Ferrer Izquierdo, director del Instituto de Baeza; D. Bonifacio Chamorro, auxiliar de la Sección de Letras del de Gijón; D. Francisco Lucinaga y D. José María Calpena, auxiliares de la Sección de Ciencias del de León.

Universidades.

Se nombra catedrático numerario de Lengua y Literatura castellana de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Sevilla á D. Alvaro de San Pío Anson.

Como consecuencia de este nombramiento, se declara vacante la auxiliaría de la misma Facultad de la Universidad de Zaragoza.

Publicaciones de actualidad  
Lea V. La Novela de Bolsillo 30 Cts.

## CASA REAL



### LLEGADA DE SUS MAJESTADES

Esta mañana, á las diez, ha llegado á Madrid S. M. el Rey.

Desde antes de la hora anunciada se notaba en la estación del Norte extraordinaria animación, predominando el elemento político.

Allí se encontraban, entre otras personas, todos los ministros, subsecretarios y directores generales; los ex Presidentes del Consejo conde de Romanones y marqués de Alhucemas, el presidente del Consejo de Estado, el presidente y el fiscal del Tribunal Supremo, el presidente de la Audiencia, los ex ministros marqueses de Figueroa y de Pilares, el capitán general de la primera región, el capitán general de la Armada, gobernadores civil y militar, el alcalde de Madrid, el presidente de la Diputación provincial, el general Viniestra, los marqueses de la Mesa de Asta, Mocholes, Pinofiel, Valdeiglesias, Vega Inclán; condes de Cerragería y Pinofiel, Sres. Rolland, Lafuente, Elizáiz, Serrano, Gordón, Allende y Valcárcel y Mañón.

Entre las damas que acudieron á la estación vimos á la duquesa de Canalejas, marquesas de Martorell, Aguila Real y Mesa de Asta, condesas de Mirasol, Aguilar de Ines-trillas y Aguilar.

Señoras y señoritas de Dato, Loigorry y Bertrán de Lis.

Mientras que llegaba el tren se notaba gran movimiento político y fueron muchos los grupos que se formaron, celebrando conferencias entre sí.

El ministro de Gracia y Justicia entabló conversación con el Sr. Sánchez de Toca.

El Sr. Burgos habló después con Sánchez Guerra; éste también con Sánchez de Toca, y Bugallal con Miranda.

También conferenciaron detenidamente el marqués de Alhucemas con el conde de Romanones, cosa que no pasó desapercibida y se comentó por cuantos se encontraban en la estación.

Momentos antes de entrar el tren llegó á la estación la Reina doña Victoria, que vestía abrigo de terciopelo azul y sombrero negro, é iba acompañada de la duquesa de San Carlos.

De la Real Familia se encontraban en la estación los Infantes D. Alfonso, doña Beatriz y D. Raniero.

A la hora anunciada llegó el tren en que venía D. Alfonso XIII; éste vestía el uniforme del arma de Caballería, con las insignias de general, y ostentaba el collar del Toisón de Oro y las veneras de las Ordenes militares.

La Reina doña María Cristina, que venía con su augusto hijo, vestía traje de tonos oscuros.

Con Sus Majestades descendieron del convoy la marquesa de Moctezuma, Sres. Dato, Príncipe Pio de Saboya, marqués de Viana, condes de la Unión y Aguilar, general Silvestre, doctor Alabern, Quiñones de León y Espinosa de los Monteros.

El Monarca saludó á su augusta familia, y después habló con varias personas, entre ellas con el Sr. Echagüe.

Después, al ver juntos á los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas, se dirigió á ellos, conversando durante varios minutos con dichos señores.

Su Majestad viene en perfecto estado de salud.

Las Reales Personas se trasladaron á Palacio en automóviles.

No se hicieron honores, por disposición expresa del Monarca.

Al marchar los Reyes de la estación, los periodistas preguntaron al Sr. Dato si había algo de política, éste manifestó que no traía nada pensado, y que hoy no se celebraría Consejo.

—Despachará usted hoy con el Rey?—le preguntaron, contestando negativamente, pues dijo que había hablado de todo con el Monarca.

Citó á los periodistas á las doce en la Presidencia, y montó en su automóvil, sin entablar conversación con los ministros.

También los representantes de la Prensa allí presentes se dirigieron al conde de Romanones, al que advirtieron que había sido bastante comentada la conversación que había tenido con el Rey.

El conde manifestó que la conversación no había tenido carácter político, y que se había reducido á hablar de la cacería de Mude-la, á la que asistiría S. M. y á la que irá él, lo cual, añadió, es una excelente prueba de la buena salud del Monarca, y que son infundados los rumores que acerca de ésta habían corrido.

—Y de la situación, qué?—le preguntaron.

—Ustedes me dirán lo que cuentan los ministros.

—Fues ni una palabra: que Dato llegó y no ha dicho nada.

El conde replicó:

—Desengáñense ustedes, que siempre que los Presidentes dicen que no traen nada es cuando hay más cosas.

El ministro de Hacienda, que se mostró bastante reservado, al acercársele los periodistas é interrogarle, dijo:

—No me ocupo más que de mi departamento, y observo que le ha dado á la gente por tomar á broma las cosas más serias, y la Hacienda me parece á mí que lo es bastante.

S. M. el Rey salió á probar un nuevo automóvil.

Estuvo en el palacio del Infante D. Alfon-

so, marchando después á pasear por la población.

La Reina doña Victoria ha paseado por la Casa de Campo con los Infantes.

## DIPUTACION PROVINCIAL

Tercera sesión.

Abrese á las once y media, bajo la presidencia del Sr. Diaz Agero, y leída el acta de la anterior por el secretario de la Mesa, señor Bergia, queda aprobada.

Se da cuenta de un acuerdo adoptado por la Comisión provincial disponiendo pase á la Diputación, á los efectos del párrafo segundo del artículo 98, la moción del visitador de Personal, Sr. Goitia, relativa á la provisión, mediante oposición, de las vacantes del Cuerpo administrativo provincial, sin otra modificación que la edad exigida sea la de los diez y ocho á treinta años.

En el asunto hacen uso de la palabra los Sres. Martínez Cardena, Adame, Llasera y Goitia, el cual manifiesta que el cuestionario que había presentado para las oposiciones al Cuerpo administrativo provincial era susceptible de alguna modificación, inclinándose á que el dictamen pasase á la Comisión de Gobierno interior.

El Sr. Senra elogia la labor del Sr. Goitia, y pide que lo antes posible se ultime el programa para las oposiciones en principio anunciadas.

El dictamen, después de tomar parte la presidencia, que encauzó el debate, pasó á la Comisión de Gobierno interior.

El Sr. Goitia da las gracias á la presidencia y á los diputados que habían acogido con tanto cariño su modesto trabajo.

A propuesta del Sr. Adame pasa á la Comisión de gobierno interior la propuesta de ascensos reglamentarios por turno de méritos acordada por la Comisión especial para proveer la plaza de jefe de negociado de segunda clase y sus resultas, vacante por defunción de D. Florencio Alonso.

El Sr. Merino presenta una moción pidiendo que para las vacantes que en lo sucesivo puedan ocurrir en el Cuerpo Administrativo provincial, desaparezca el turno de méritos, proveyéndose únicamente por turno de antigüedad.

La moción pasa á estudio de la Comisión de Personal.

Alterna en la lectura de los dictámenes el otro secretario de la Mesa, Sr. Saenz Lizarrá.

La Comisión de Personal propone que, según lo acordado por la Diputación, el Tribunal de oposiciones á la plaza de farmacéutico de guardia lo compongan todos los farmacéuticos de la Beneficencia provincial, presidido por el de mayor categoría.

Para aclaraciones, hacen uso de la palabra los Sres. Goitia, Llasera, Senra, Soria y Fernández Morales.

Ocupa la presidencia el vicepresidente, señor Soria, y empieza la lectura de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial en el periodo comprendido desde el 19 de julio á 30 de septiembre últimos, el incumplimiento del precepto legal, para que sean confirmados ó denegados por la Corporación.

Varias enmiendas quedan sobre la mesa, á petición de algunos diputados, que serán discutidos en sucesivas sesiones.

Vuelve á ocupar la presidencia el señor Diaz Agero.

Empieza la hora de ruegos y preguntas.

El Sr. Soria manifiesta haber sabido con disgusto que un diputado provincial de Madrid venía haciendo coacciones cerca de un empleado del Cuerpo Administrativo provincial, por ser contrario á la idea política que el representante de la provincia sustenta, amenazándole con la cesantía.

Los Sres. De Carlos y Llasera proponen que se abonde en el asunto, porque el caso lo merecía.

El Sr. De Bergia dice que es preciso que el Sr. Soria cite el nombre.

El Sr. Soria, que á las invitaciones contesta seguidamente, dice que el diputado aludido es el Sr. Raboso (D. Emilio).

Este representante de la provincia niega ser exacto cuanto de él se ha dicho respecto al particular.

El presidente tercia en el asunto para cortar el incidente, puesto que se trata de un asunto político.

También hacen uso de la palabra, para atenuar la discusión, los Sres. Senra y Fernández Rodríguez, y por último se acuerda que no ha lugar á la sesión secreta que algunos diputados habían solicitado.

El Sr. Llasera ruega al presidente diga cuanto sepa acerca del legado de 400.000 pesetas, que según un importante diario, había dejado á la Diputación provincial de Madrid el difunto representante de la provincia Sr. Baños.

El presidente de la Corporación, Sr. Diaz Agero, explica con toda clase de detalles lo que había acerca del particular, y dice que el Sr. Baños, con cuya amistad íntima se honró, había dejado su fortuna á sus herederos y 400.000 pesetas las había legado para escuelas llamadas de Baños, que habían de levantarse en el distrito de Palacio, en que por tantos años había vivido; que los testamentarios eran los encargados de llevar á la práctica la voluntad del testador, y que, por consiguiente, el diario aludido había sido mal informado, puesto que la Diputación provincial de Madrid no había recibido, desgraciadamente, ningún legado del nunca bastante llorado Sr. Baños.

El Sr. Llasera manifestó su complacencia, porque, merced á su pregunta, la opinión pública sabrá la verdad de cuanto hay acerca del repetido legado.

Y se levantó la sesión á las dos de la tarde.

La siguiente se celebrará el sábado próximo.

## LOS TEATROS

ESTRENOS

### «LA CENA DE LOS HUSARES»

Apolo.—Recordábamos el cuento titulado Los Reyes, de Guy de Maupassant, y decíamos que los celebrados autores de El orgullo de Albacete hablan de realizar un esfuerzo prodigioso para adaptarlo á la escena de Apolo. A nuestro entender no podía efectuarse el milagro sin prescindir en absoluto de esa ironía amarga y cruel que el gran literato francés puso en todas las páginas que dedicara al recuerdo del desastre napoleónico. Pero los Sres. Paso y Abati tienen una experiencia teatral perfecta; conocen y manejan admirablemente todos los recursos y efectos escénicos, y estas cualidades nos convencieron de que un escriptulo fino y delicado les había llevado á declarar el nombre del escritor francés en el cartel, á reserva de hacer ellos una obra completamente distinta.

No ha sido así, y todos nos hemos equivocado. Del cuento de Maupassant hubieran hecho los autores de La cena de los husares un boceto dramático, una página emocionante con su trágica actualidad, pero para otro escenario y otro público; mejor dicho, para otra sala, porque en Apolo los Sres. Paso y Abati tienen que presentarse siempre con su género teatral peculiar, con el que tantos triunfos les ha proporcionado; el boceto dramático, la página emocionante hubiese tendido un éxito seguro y se hubiera apoderado del ánimo de los espectadores con suma facilidad, desarrollada por autores tan expertos en las lides teatrales. Quisiéramos explicarnos cómo han incurrido en este extravío autores como los tan aplaudidos; quisiéramos explicarnoslo, decimos, cuando casi, casi lo adivinamos. Si; es opinión general la creencia de que el autor cómico contempla la vida siempre con un optimismo inconsciente; el vulgo piensa que los hombres que tanto le hicieron reír son la encarnación persistente de la alegría que en sus corazones se embota el dolor, que sus almas no tienen nieblas espesas que las rodean y las angustian. Y, sin embargo, nosotros adivinamos que esa cena de los husares ha ido al teatro sugerida tal vez por el comentario impresionante, por la lectura de uno de los infinitos horrores que la Prensa relata en los momentos actuales. Algo que ha llegado al corazón y que se traduce en las frases que anoche decía Moncayo representando al cura del caserío de Porterín.

Pero ya lo saben los aplaudidos autores señores Paso y Abati; hemos de ser tan neutrales, tan neutrales en la contienda europea, que ante el peligro de salir de este estado, hay que cerrar los ojos á todo y no acordarnos de que la razón y el sentimiento nos son indispensables como hombres. Al terminar la cruel contienda, desfilarán por la escena los vistosos uniformes que hoy se desgarran, y la opereta nos devolverá con sus notas de salón á los héroes.

En la representación de La cena de los husares sobresalió Consuelo Mayenda, que cantó de modo admirable el brindis y repitió con unánime aplauso del público todo el número obteniendo un triunfo personal muy merecido.

Casimiro Ortas sacó todo el partido posible á su gracioso papel, y el Sr. Moncayo interpretó el viejo cura de Porterín como un verdadero actor dramático.

De la partitura de Vives se destacan un concertante y el brindis cantado por la señora Mayenda; en lo demás, no puso el maestro gran empeño para demostrarnos una vez más todo lo que vale.

J. DEL C.

### DEBUTS

Alvares Quintero.—Con la linda opereta Lysistrata debutó anoche en este popular teatro el conocido barítono Sr. Medel, que fué acogido por el público con cariñosas manifestaciones de agrado.

El lindo teatro de la calle Ancha está cada noche más concurrido en todas las secciones de público distinguido y numerosísimo, que elogia con justicia la belleza, la gracia y el arte escénico de Elisa Entrena, Herminia Molina, Teresa Mercedes, Josefina García y Angela Fortuny, que todas las noches reciben como agasajo del público nutridas salvas de aplausos.

Lorente, el excelente Carlos Tojedo, Medel, Povedano y Samaniego completan el notable cuadro artístico que funciona en este teatro.

La carne flaca ha sido uno de los últimos éxitos de esta compañía.—N.

### ACTUALIDAD

Princesa.—El domingo, á las cinco de la tarde y á las nueve y tres cuartos de la noche, se pondrá en escena el drama romántico en cuatro jornadas, escrito en verso por D. Enrique López Alarcón y D. Ramón de Godoy, titulado La tizona, recientemente estrenado con un éxito tan grande como legítimo y espontáneo, y en el que Amparo Vitiello y Francisco Morano han conseguido uno de sus más resonantes triunfos.

El lunes, á las nueve y tres cuartos, sexta representación de La tizona.

Español.—Para el martes de la próxima semana prepara la dirección artística de este teatro una interesante novedad que ha de constituir para el público un espectáculo por todo extremo divertido, y ello es la primera representación de la deliciosa comedia cómica de Jacinto Benavente El tren de los maridos, una de las obras más regocijadas del ilustre autor, que revestirá los caracteres de un estreno, pues desde hace mucho tiempo no se ha vuelto á representar. Completará el programa la tragicomedia nueva de gran éxito de Federico Oliver Los demonios soñados. En El tren de los maridos tomarán parte Joaquina Pino, Amalia Isaura, Carmen Jito

DE PORTUGAL

Captura de tres traineras.

VIGO. (Viernes, noche.) El cañero portugués Limpopo capturó tres traineras de vapor españolas que pescaban en aguas lusitanas, llevándolas al puerto de Leixoes, donde se vendió por orden del comandante de Marina el pescado que llevaban a bordo.

Obreros sin trabajo.

En la noche pasada se amotinaron los obreros de Cacilhas (Lisboa) para protestar de la falta de trabajo y de la carestía de los alimentos.

Los amotinados asaltaron varios almacenes de víveres; acudió la Policía y se entabló un vivo tiroteo entre ésta y los amotinados.

Los alborotadores asaltaron algunos almacenes de víveres.

Del tiroteo resultaron heridos seis policías, muchos obreros, una niña y tres mujeres.

Ha sido necesario que envíen de Lisboa Guardia republicana, con lo cual se ha conseguido poner término a los sucesos.

Los ánimos de los obreros siguen muy excitados.

CASA DE LA VILLA

Continuación de la sesión de ayer.

A las cinco de la tarde se reanuda la sesión.

El Sr. Silveira dice que la misión del Ayuntamiento es únicamente informativa.

Agrega que el Ayuntamiento, haciéndose eco de los deseos del vecindario, se puso a hablar con las Compañías para gestionar la rebaja solicitada, la cual ha de ser por la voluntad de las mencionadas Empresas, sin que el Municipio pudiera obligarlas.

Considera que es más beneficioso para el pueblo de Madrid que el Ayuntamiento accediera al plazo solicitado por las Compañías para la reversión de las líneas, que la explotación parcial de las mismas.

Continúa defendiendo el criterio de la Comisión, citando al efecto gran número de textos legales referentes a las distintas concesiones de los tranvías de Madrid, y terminando repitiendo lo dicho por el Sr. Retortillo, es decir, que la Comisión discutirá las enmiendas que se presenten y admitirá aquellas que realmente mejoren las bases.

Rectifica el Sr. Alvarez Arranz, insistiendo en su propuesta de que se establezca la tarifa de 10 céntimos, y en vista del resultado económico que las Compañías obtengan durante un plazo determinado, entonces podrán estudiarse las compensaciones que deban éstas recibir.

El Sr. Silveira dice que la enmienda del señor Alvarez Arranz es cosa muy distinta del dictamen y produciría una gran demora en asunto de tan grande importancia para Madrid.

El Sr. Valero Hervás considera que lo único práctico y hacedero es, a su entender, lo que propone la Comisión, con la cual se muestra completamente de acuerdo, y, por consiguiente, en discrepancia con la proposición del Sr. Alvarez Arranz.

Habla después el Sr. García Cortés, en nombre de la minoría socialista.

Empieza por afirmar que el Ayuntamiento ha llegado a la discusión de este asunto después de una serie de hechos que revelan abandono por parte de la Corporación al no aprovechar determinadas ocasiones para obtener de las Compañías algunas ventajas en provecho del pueblo de Madrid.

Dice que la minoría socialista no es opuesta a la unificación de las concesiones; pero entiende que la Comisión no ha tenido en cuenta los datos necesarios para realizarla en condiciones equitativas, por lo cual votarán en contra de la totalidad, añadiendo que en caso de aprobarse ésta, tienen preparadas varias enmiendas, entre ellas una que se refiere a la fecha de la reversión.

Contesta al Sr. García Cortés el Sr. Herrera, en nombre de la Comisión. No encuentra en los discursos pronunciados en contra del dictamen solución alguna que pueda sustituir a lo que éste propone.

Hace constar que el jefe de la minoría socialista, Sr. Iglesias, que pertenece a la Comisión, no ha concurrido a ninguna de las reuniones de ésta.

Defiende la fecha de la reversión que señala el dictamen, fundándose en cálculos efectuados por los técnicos de las Compañías y del Ayuntamiento.

Rectifican los Sres. García Cortés y Herrera.

El Sr. Llorente, en nombre de la minoría republicana, dice que está casi conforme con el dictamen presentado, el cual aceptará con algunas modificaciones.

Dice que el único discurso de oposición es el del Sr. Alvarez Arranz, en el cual se han presentado argumentos «que, claro—dice—, no nos han convencido».

Entiende que es mejor para los intereses de Madrid la unificación de la fecha de reversión de las líneas, considerando también que en esta forma se beneficia la Empresa de los tranvías.

No admite los ensayos propuestos por el Sr. Alvarez Arranz, que si fueran ruinosos para la Compañía, nadie podía indemnizarla. El Sr. Muñoz Suela dió algunas explicaciones respecto a la fecha de reversión propuesta en el dictamen.

Se pone a votación una enmienda del señor Alvarez Arranz, que es desechada.

Después se da lectura al dictamen y se pone a votación la toma en consideración del mismo, que es aceptado por 32 contra 7 votos.

Se acuerda prorrogar la sesión hasta la total discusión de las enmiendas.

El Sr. Besteiro defiende una enmienda de la minoría socialista, solicitando que la fecha de reversión sea el 1940.

Niega el peligro señalado por algunos concejales de que la Compañía, si no obtenía la ampliación del plazo de reversión solicitado, se negaría a las rebajas ofrecidas, pues, efectivamente, el vecindario se perjudicaría algo; pero en el pequeño plazo de doce años pasarían a propiedad del Ayuntamiento las líneas del Norte y Estaciones y Mercados, que representan la cuarta parte de la totalidad de las líneas, con todos los servicios y medios para el suministro del fluido.

Es rechazada esta enmienda. El Sr. García Cortés defiende otra solicitando que la tarifa de 10 céntimos sea desde la Puerta del Sol hasta un kilómetro del término municipal de Madrid, con objeto de que los pueblos de los alrededores puedan disfrutar estas ventajas.

Se acuerda que forme parte del dictamen como una aspiración del Municipio. Se acepta una del Sr. García Cortés pidiendo sean conservados los trayectos de cinco céntimos que ahora existen, y de los cuales no se hace mención en el dictamen.

Es rechazada otra del Sr. Alvarez Arranz solicitando que se conceda una rebaja para los obreros cuando regresen a sus casas, igual a la propuesta en el dictamen para las primeras horas de la mañana.

Son rechazadas otras enmiendas.

Es aprobado el dictamen, y a las nueve se levanta la sesión.

PROXIMO CONSISTORIO

ROMA, 22. Los periódicos dicen que el Consistorio se reunirá el día 22 de noviembre, y que Su Santidad creará doce nuevas plazas de cardenales.

De interés para los productores y exportadores de azafrán

El Centro de Información Comercial del ministerio de Estado nos ruega hagamos saber a las personas interesadas en el cultivo y exportación de azafrán en España, que teniendo en preparación y próxima a publicarse una monografía que tratará extensamente esta materia y se repartirá profusamente entre los importadores del extranjero, invita a nuestros productores y exportadores para que se dirijan al citado Centro, dando su nombre y dirección, a fin de incluirles en la lista general que acompañará a la citada monografía, previniéndoles que esta inserción se hará con carácter absolutamente gratuito, en bien del comercio español de este artículo, que representa un ingreso anual de más de cuarenta millones de pesetas.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardiaca.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

El coche que guiaba Policarpo Deblón Benito atropelló en la calle de la Puebla a la anciana de setenta y dos años Mercedes Castellón, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Accidente de trabajo.

De un andamio colocado en el piso segundo de la casa núm. 12 de la calle de Jordán se cayó el albañil Tomás Bermejo, de cincuenta y seis años, sufriendo contusiones graves y conmoción visceral.

Accidente casual.

Al saltar sobre la fuente de la calle de Santa Isabel, se cayó Manuel Checa, de veintidós años, fracturándose el peroné izquierdo.

Quemaduras graves.

Trabajando en la Fábrica del Gas, tuvo la desgracia de caerse dentro de un depósito de agua caliente el operario Ecequiel Torres Arcas, de diez y ocho años, que sufrió quemaduras graves en ambas piernas.

Después de curado en la Casa de Socorro de la Inclusa, fué trasladado a su domicilio, Ronda de Segovia, núm. 9.

Caída.

En la calle de Hita se cayó D. Mariano Lecha Donoso, que se produjo una herida en la cabeza y conmoción cerebral. Fué trasladado a la Casa de Socorro del Centro y más tarde al Hospital Provincial.

DE TELEGRAFOS

Telegramas detenidos.

Telegramas en depósito no entregados por diferentes causas:

Vicente Alvarez, Felipe V, 5.—Sanz Blanco, Fuencarral, 4.—Moyano, sin señas.—Malasa, sin señas.—José Quiñones, Paloma, 22.—Pedro Acedo, Cortes, 307.—Guay, Telmo, 21.—Salvador Cabre, Apartado 615.—Nicolás Rey Feijoo, temporero Hacienda.—Alvarez, Beija, 3.—Santiago Salvador, Carretas, 4, tercero.—Eduardo Gallego, Villarejo, 4.—Miguel García, sin señas.—Emilia, Villanueva, 11.—Aguado, General Castañón, 16, principal.—Dolores Hinojosa, Camino Valderribas, 2.—Serapio Gil, Bravo Murillo, 85.—Paula Buzón, sin señas.—Aquilino Manso, F. L., 17.—Enrique Iglesias, Ave María, 19.—Sincuera, sin señas.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojjas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

El veto á Pastor y Belmonte.

El abogado de los toreros nos envía la siguiente carta, y por la índole del asunto la publicamos íntegra, con lo cual podrá el público formarse idea del pleito entre ganaderos y espadas:

La carta dice: «Señor Don P. Alvarez». Mi distinguido amigo: Como abogado del Convenio de Defensa de los Matadores de Toros, preciso hacer alguna aclaración respecto a la cuestión legal que integra el acuerdo de algunos ganaderos, poniendo el veto á Pastor y Belmonte.

No es cierto que Juan Belmonte se haya negado a torear el domingo pasado toros del excelentísimo señor duque de Veragua.

Lo ocurrido es bien distinto. Belmonte fué contratado por la Empresa de Madrid para torear una corrida extraordinaria con toros de Martínez, según está probado con el cartel anunciador.

Los señores veterinarios, en la mañana del domingo, y momentos antes de hacerse el apartado, desecharon tres de los toros, por no estar debidamente presentados, y como consecuencia de ello, la Empresa pretendió, contra ley, sustituir a última hora los toros desechados de Martínez con otros de Veragua.

Si la autoridad hubiese aplicado lo que dispone el reglamento vigente de 14 de febrero de 1880 para las corridas de toros que se celebren en la Plaza de Madrid, única en que es obligatorio, no hubiese dado lugar a que se quisiera prosperar en principio la ilegalidad de pretender dar la corrida, y a que ligera y caprichosamente la Empresa cometiera una inexactitud en el cartel de suspensión y los ganaderos de esta región, de modo temerario, tomasen un acuerdo contra Pastor y Belmonte, que tan graves consecuencias y responsabilidades puede tener.

El artículo 10 del reglamento citado prescribe lo que ha de hacerse en estos casos, y no es preciso interpretar su espíritu, ya que la letra es bien terminante.

Para mayor claridad, lo transcribimos:

«Artículo 10. Si fijado el cartel anunciando una función, bien de abono ó extraordinaria, no pudiese, por cualquier causa, tomar parte en ella alguno de los espadas, la Empresa devolverá el importe de sus localidades a las personas que lo soliciten, anunciándolo previamente.

Lo mismo sucederá cuando los toros ofrecidos tuvieren que sustituirse por otros de diferente ganadería, á menos que se hubieran inutilizado á última hora uno ó dos de los mismos, lo cual se justificará, sustituyéndolos con otros de las más acreditadas, y quedando siempre cuatro de aquellos que primeramente se anunciaron en disposición de ser lidiados.

Como los tres toros de Martínez no se inutilizaron, sino que fueron desechados, debió suspenderse la corrida desde el primer momento, y en todo caso, haber anunciado otra distinta; pero esto, previo el consentimiento de los toreros y con anticipación bastante para que el público todo pudiera haber sido enterado de su derecho, y nunca á última hora y con falta material de tiempo.

Lo que era obligación de la autoridad lo hizo Belmonte, negándose á todo lo que no fuese el cumplimiento de lo pactado.

En este mismo año hay precedente de lo que dejamos expuesto, pues la corrida que había de celebrarse el 11 de abril, fué suspendida por no estar en disposición de lidia los toros anunciados.

Si este justo criterio se siguió en abril, ¿por qué no ha de prevalecer el mismo en octubre?

Pues, cosa paradójica: el mismo ganadero ha sido uno de los que con su voto ha dado sanción al acuerdo contra Pastor y Belmonte. Pastor tampoco se negó á torear los toros de Veragua, limitándose á decir que él no torearía si Belmonte no lo hacía, pues así lo tiene estipulado en una cláusula de su contrato —del cual es fiel cumplidor—, y para corridas extraordinarias.

Esto es lo legal, y conviene repetir de un modo terminante, que, primero la Empresa, con su aviso de suspensión, y después los ganaderos, con su nota oficiosa, han alterado caprichosamente los hechos á su conveniencia, prescindiendo del más elemental deber de justicia.

Además, no es legal el acuerdo tomado por la Junta directiva de los ganaderos, quien no puede hacer más que proponer, y no acordar, lo que tiene que ser forzosamente decisión de la junta general regional, y por mayoría de votos, según lo que prescribe el párrafo sexto del artículo 19 de los estatutos de la mencionada Asociación.

¿Cabe mayor arbitrariedad? Su yo atento amigo q. b. s. m., Fernando Guitarte.»

Con la misma imparcialidad que publicamos días pasados los cargos contra Belmonte, hoy gustosos hacemos pública la defensa que del mismo hace nuestro querido amigo el Sr. Guitarte.

La fecha á que en la carta se hace alusión, fué cuando se suspendió una corrida, porque el conde de Santa Coloma envió tres toros que los veterinarios desecharon en el reconocimiento por ser pequeños.

Aquella función se suspendió, quedándose el público sin su fiesta favorita, y una vez más propuse yo entonces que el reconocimiento se efectuara antes de aprobarse los carteles, ó por lo menos el viernes, cuando todo puede tener arreglo á gusto de autoridades, ganaderos, toreros, y sobre todo, sin perjuicio para el público.

Claro está que en buena ley, y atendiendo al espíritu de la letra que inspira el reglamento citado, podía el diestro en cuestión haber toreado saltillos y no veraguas, aun quedando en otro orden de ideas los intereses del público, que es á quien primero hay que atender, para lo último.

Los belmontistas no cesan de hablar, haciendo atmósfera, en favor de su torero al defender el pleito. La razón, después de oír á unos y á otros, no se sabe á quién darla, pues cada cual cree tenerla, según sea partidario del trianero, de los ganaderos, de la Empresa, etc., etc.

Desde luego, á los pastoristas y belmontistas les parece el castigo excesivo, porque aun cuando se hubieran negado estos dos toreros á lidiar veraguas, hay que tener en cuenta que todos los artistas tienen derecho, por su categoría, á la elección.

Los artistas de ópera se niegan á cantar las obras que no son de su agrado; los cómicos hacen una cosa parecida; y así como los toreros lidian en sus principios ganado de cualquier casta, justo es que cuando llegan á las alturas de la fama puedan elegir lo que más les agrade.

Además—y siguen hablando los partidarios del trianero—, Belmonte fué contratado para torear los de D. Vicente Martínez, y en su defecto pidió los saltillos. Claro está que al no poderse lidiar el domingo estas reses era graciable ó no en él torear veraguas. Por consiguiente, no ha puesto el veto á la ganadería del duque; lo que ha hecho ha sido no acceder á lo que la Empresa solicitaba.

Ha hecho bien—siguen diciendo—, porque de haber transigido con esta segunda condición se sentaba el precedente de poderse lidiar en una corrida tres toros de los anunciados y luego otros tres de una ganadería de poco cartel.

El tan discutido veto de la Unión de Ganaderos no tendrá efecto retroactivo, y, por consiguiente, Belmonte podrá torear las corridas que tiene ajustadas en lo que resta de temporada. Este acuerdo de los ganaderos es muy sensato, porque ninguna culpa de lo sucedido tienen las Empresas provincianas que con anterioridad escribieron á Belmonte.

Vicente Pastor también dará más cartel á la corrida de Pepe-Hillo, aunque ya estaba aceptado por los organizadores de ella el ofrecimiento de Mazzantinito.

Este diestro banderilleará, en unión de Saleri, el toro que mate Pepe-Hillo, retirándose el beneficiado entre barreras una vez termine su cometido.

Toros en Madrid

LA CORRIDA DE PEPE-HILLO

¡Por fin! se celebra la corrida benéfica anunciada, habiendo una entrada muy superior.

Hácese el despejo, y el pueblo tributa una ovación al beneficiado, que saluda desde los medios.

PRIMERO

«Condero», colorado, bragado, ojinegro, que de salida deja para picadillo un caballo.

Pepe-Hillo da un capotazo, otro Vicente, y por fin lo recoge con dos verónicas apretadas el Algabeño, para quien son las primeras palmas de la tarde.

«Condero» es bravísimo, se mete con furia contra los piqueros, y en quites oye ovaciones Cayetano, que aun sabe manejar el capote después de tantos años y tantas peripicias, y Vicente Pastor y Algabeño, que están muy requetebién en su turno. Los tres hacen que con su trabajo resulte el tercio muy bonito y animado.

Juan Sal (Saleri) banderillea al colorado con un par al quiebro; sigue Mazzantinito con uno al esarte bien colocado; siguen ambos matadores con dos salidas falsas cada uno, y termina el tercio con un palo Alarcón.

Brinda Cayetano, vestido con aquel traje verde y oro, que tanta historia tiene.

El espada da unos cuantos mantazos, ayudado por Mazzantinito, y puesta la cosa en plan de dar la estocada, arrancando corto, pero desviándose mucho al entrar, suelta un estoconazo entero, pero tan atravesado, que sale la punta por un brazuelo.

Un pinchazo más, saltando el estoque al público, y el animal se entrega. Muchas palmas al antiguo matador, que da la vuelta al ruedo recogiendo palmas, sobre todo al pasar por los tendidos de sol, donde la ovación es mayor.

SEGUNDO

«Aborrecido», cárdeno, alto de agujas y con puñales de calibre grande.

Pastor da unas verónicas; pero el animal no hace el menor caso del capote del espada, huyendo como alma que lleva el diablo. Toma las varas reglamentarias á regañadientes, sin que puedan lucirse los matones que funcionan, y pasamos al segundo acto.

Morenito de Valencia prende un gran par, haciendo todo el muchacho. Sigue Sordo á la media vuelta con un ambo muy trasero, terminando Moreno con otro, también aceptable.

Sobre tablas y con la izquierda muletea Pastor, realizando un toro muy valiente en el terreno del toro.

Salé «Aborrecido» á los medios, y allí, con un mundo de facultades, continúa el madrileño oyendo palmas, porque Vicente viene bueno de verdad.

Cuadra la res, y al volapié neto le sopla un estoconazo soberbio, estupendo, del que muere el veragua sin que le haga falta el auxilio del puntillero. Ovacionaza grande y vuelta al ruedo, recogiendo prendas de vestir.

TERCERO

«Arriero», negro, bragado, salpicado.

Agustín García Malla, muy parado y con buen estilo, larga cuatro verónicas muy bien administradas, un farol grande y una de frente por detrás.

Las primeras varas las toma «Arriero» con bravura y poder, siendo muy aplaudidos en la hora del quiterio Malla y Joselito.

Malla coge dos pares de banderillas, y aguantando mecha de verdad, le coloca al quiebro los cuatro palos, cayéndose uno de ellos.

Termina Ahijao esto del garapullamiento, y ya tenemos en acción al espada de Valle-

meñez, y los Sres. Reig, Mesejo, Cobefia y Cantalapiedra, un reparto excelente.

Apolo.—El domingo se verificarán en este teatro dos secciones de tarde, representándose en la primera (doble) la celebrada ópera Maruxa, gran éxito de esta compañía, y que se representa por primera vez á dicha hora. En la segunda, á las seis y media, especial, se pondrán en escena las dos obras últimamente estrenadas, Las castañuelas y La cena de los hisares, episodio militar en un acto, inspirado en un cuento de Guy de Maupassant, libro de los Sres. Paso y Abati, música del maestro Vives.

Por la noche dos secciones sencillas, representándose, á las diez y media, Las castañuelas, y á las once y media, La cena de los hisares.

Cómico.—El domingo se verificarán en este teatro secciones por tarde y noche, poniéndose en escena las obras siguientes:

Primera, á las cuatro, doble, Las estrellas de Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias. Segunda, á las seis y cuarto, especial, ¡Eche usted señoras! y El pilluelo de París (dos actos), y Tercera, á las diez y media, doble, Las estrellas de Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias.

Price.—En vista de la indisposición del tenor Antonio Serrano, se ha suspendido, por esta noche, la representación de Marina, y en su lugar se pondrá en escena El rey que rubió, que tan excelente desempeño ha obtenido en este teatro.

El domingo por la tarde se representará la zarzuela La tempestad, que tan gran éxito ha obtenido en la presente semana, y por la noche se cantará otra vez Marina, en la que debutará otro tenor novel, D. Francisco Garrona, que viene precedido de muy buenos antecedentes.

Infanta Isabel.—El domingo se celebrarán en este elegante teatro, donde á diario concurre la mejor sociedad madrileña, tres grandes funciones.

A las cuatro se pondrán en escena Los señores y Yo amo, tu amas...; á las seis La chocolatería, éxito enorme de María Gámez y Viches. A las diez de la noche El cardenal por el eminente Tallavi, que cada día obtiene en esta obra un mayor triunfo.

MARRUECOS

Tetuán.

El general Jordana visitó ayer las posiciones de Federico, Menisa y campamento de Dar Rifien, habiéndosele presentado en la primera los jefes principales de las kabilas, seguidos de numerosos grupos de habitantes del Biut, á pedir el «aman», con otro grupo importante de Beni Mesala, y en Dar Rifien otro de Hayda con su cheij y demás notables, manifestándose todos muy satisfechos y haciendo protestas de adhesión á nuestra causa.

En el valle de Castillejo presenció el general Jordana un supuesto táctico, practicado por diversos Cuerpos de la guarnición de Ceuta.

Con esto da por terminada su revista de inspección en dicho territorio, donde ha encontrado las fuerzas en buen estado de instrucción, debidamente atendidos los servicios y las posiciones cuidadas con esmero, revelando todo el interés grande y el acierto del comandante general, en cuanto afecta á la zona de su mando.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Día 22, and Día 23. It lists various financial instruments and their values, including 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank shares like Acelones Banco de España and Compañía Arrendataria Tabacos.

Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios.

4 por 100 interior fin de mes... Idem próximo... Cambio más alto, fin de mes... Cambio más bajo... Idem más alto del próximo... Idem más bajo... Para la mañana en el Banco. Últimos cambios.

cas, que empieza su labor con un pase natural, en el que «Arriero» le da una colada como para quitarle el hipo a cualquiera.

Lo que sigue después es más de alivio que de lucimiento, obligando al bicho a fuerza de ponerlo y de meterle la muleta en los hocicos.

Intenta matar recibiendo, sin que el veragua acuda a la convidada, teniendo que continuar el muleterío, que es más florido y vistoso, sobresaliendo un molinete y uno de cabeza á rabo que las masas jalean. Una estocada entera, con travesía, entrando y saliendo admirablemente, y para final, media, que produce el vómito y muerte. Muchas palmas á la valentía.

CUARTO

«Larguillo», jabonero, claro, gordo, al que le pinta con unas cuantas verónicas.

Los piqueos andan un poco reacios para entrar, y en cuanto le acude al primero que se pone delante, tira al picador por un lado y le da al jaco la vuelta de la campana. Toma el segundo picotazo á fuerza de ruegos y súplicas, dando otra talegada tan suculenta como la anterior, tomando finalmente la tercera con empuje, pero saliéndose suelto.

Toma, aunque mostrándose tardo, un puyazo más, dejando para el anarastre dos jacos y distinguiéndose Celita en un quite que se aplaude.

Pelucho y González simulan bien la suerte de banderillas al clavar los pares de reglamento.

Punteret muletea movidejo, sin conseguir que el jabonero, muy quedadote, le tome alguna afición á la muleta. Pelucho interviene hábilmente para fijar al enemigo, que, como el muchacho no lo consiente con el refajo colorado, acaba por aburrirse. Un pinchazo bueno, otro con travesía, y en tablas vuelve á la carga finalmente con media atravesada y delantera.

Llega el primer recado del ustia cuando tiescabella, saltando el estoque al callejón.

Se arrastra al cornudo, y una parte del público le dedica unos pitos.

QUINTO

«Zalamero», negro, mohino, largo. Después que Celá le da unas verónicas vulgares, se mete el veragua contra un picador, desahuciándole la cabalgadura.

Hay en quites una larga afarolada de Punteret, que le sale á pedir de boca; otro aprendizaje sobre los costillares del bicho, y, finalmente, otro, también del gallego, colocando la montera en el tupé de «Zalamero».

Moyanito y Pelucho quedan regular nada más en sus menesteres banderilleros, y sale el gallego cuando ya estamos aburridísimos.

La sesión muleteril no es muy lucida, desluciendo más que nada por un exceso de movimiento de pinreles. Frente al rarranca á matar, dando un pequeño pinchazo; repite con otro y tripite con uno hondo, bien colocado. Vuelve á por uvas—iniiciando siempre el viaje con los pies juntos y marchando derecho—para cobrar otro pinchazo, no introduciéndose más el acero porque cada vez que se siente herido hace paso atrás.

Para final, haciéndolo todo el matador, hay una estocada entera, que basta y sobra para que «Zalamero» abandone este mundo.

SEXTO

«Miserable», cárdeno, bragado. Este es el toro grande que ha dado origen á la cuestión.

Joselito veroniquea, oyendo un diluvio de palmas al dar cinco lances, en los que va «Miserable» tras del capote como atontolado. Luego nos hinchamos las manos aplaudiendo, porque Joselito no deja de filigranear, y Malla da unos cuantos capotazos ceñidísimos, rematando con media verónica belmontina con tocadura de los pitones.

El último quite corre á cargo de Malla, que torea de rodillas y remata con otra media tan ceñida como anteriormente. Las palmas en honor de ambos echan humo.

Malla coge los palos, quiebra con gran limpieza, juguetea muy bien, entre las ovaciones del pueblo, que ha despertado de su letargo, poniendo un buen par; para que las palmas no se agoten, mete otro, muy bueno también.

Malla se ha hecho hoy el cartel de Madrid para la temporada que viene, resultando que en esta función han sido dos los beneficiados: Cayetano y Malla.

En la plaza aparecen dos letreros para que Joselito torea solo seis toros.

Hay pases de rodillas, algunos ayudados y metido entre los pitones; torea por la cara, entre los aplausos de unos y la desesperación de otros.

Media estocada trasera y luego una entera hasta el puño, de la que cae. Muchas palmas.

SEPTIMO

«Jilguero», negro, alto de agujas y también otro de los causantes del veto.

Carranza, con algún exceso de abertura de compás, veroniquea.

«Jilguero» tampoco es manco á la hora de reparar candela, y los matadores de turno, Vicente y Algabeño, están activos y valientes en quites, ofendidos al bicho.

Fresquito pone un buen par; sigue Pablo Baos con otro mejor, repitiendo ambos con otro par.

Algabeño llega paso á paso á la cara del bural y allí despliega con la zarda el trapo rojo. Sigue valiente—que es su característica,—y en una ocasión le hace un quite oportunísimo.

Después, Carranza pega, con todas las de la ley, un volapié tan soberano, que un tal Salvador Sánchez (Frascuelo) se hubiera honrado firmando.

¡Una cosaza extraordinaria, yéndose tras de la espada de una manera prodigiosa!

El arenero herido por un estoque no ofrece gravedad ninguna.

P. ALVAREZ

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores. Venta en ultramarinos.

OLA DE CIENO

¡A gozar! ¡A divertirse!

Viene una parte de la Prensa haciendo una campaña en pro de la moral pública, con motivo de la tolerancia que las autoridades tienen respecto al funcionamiento de las casas de juego en determinadas provincias, y las consideraciones que guardan á una Empresa extranjera que explota ese vicio en una de las mismas.

El hombre más tímido no tendrá nada que oponer á los deseos expresados por uno de los brillantes cronistas que se ocupan del particular, referentes á que, de una vez para siempre, se reglamente el juego y se le transforme en una industria que tribute al Estado en la proporción conveniente, para que no se extienda demasiado, y le proporcione unos ingresos, por lo menos, equivalentes á los que obtiene con ese otro juego oficial, llamado la Lotería Nacional.

De poco tiempo á esta parte corren por nuestra patria malos vientos para la moral pública, sin que se nos alcance á qué obedezca, en cuestión de tanta monta, la pasividad de las autoridades, y toda vez que, como es sabido, nada degenera tanto á los pueblos como la relajación á que conduce el vicio en sus diversas manifestaciones, parece natural que aquellas pusieran las debidas cortapisas á la desenfadada marcha que tan grave mal sigue en nuestro país.

En nuestras columnas, por ejemplo, nos hemos ocupado diferentes veces de los espectáculos inmorales que, principalmente en Madrid y en Barcelona, se dan públicamente en los salones de variedades y en los cafés ó bares servidos por camareras. Suponíamos que las autoridades, al leer nuestras lamentaciones, se apresurarían á tomar cartas en el asunto y procederían á establecer la oportuna vigilancia para que hechos tan escandalosos no se repitiesen; pero, muy lejos de ocurrir lo que en buena lógica suponíamos, el mal se ha recrudecido con la multiplicación de salones y bares, que para sostener la inevitable competencia apelan al procedimiento de faltar al decoro en el mayor grado posible, anunciando públicamente que las artistas están encendidas, que habrá deshábiles nunca vistas, y animando á las gentes á frecuentar tales lugares, empleando para ello frases del tenor siguiente: «¡A gozar! ¡A divertirse!»

El campeonato de la sicalipsis, vulgo pornografía, lo tenía ganado por derecho propio la celeberrima Chelito, la que, hemos sabido, tiene educando un allegado en un colegio de religiosos, demostrando así que no quiere para los suyos la cultura inmoral que ofrece á los ajenos; pero ese campeonato, por el camino que van las cosas, se disputará este invierno entre las fomentadoras de la sicalipsis, y los amantes de este género de juguetas—están de enhorabuena, pues, gracias á la benevolencia de los encargados de velar por la moral pública, se van á despachar á su gusto. Así, pues, nada importan los conflictos económicos que acarreará la guerra europea, ni nada importa que por falta de nutrición y exceso de vicio aumente la tuberculosis. ¡A gozar! ¡A divertirse!

J. GARCIA BERMEJO

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

VIDA DEPORTIVA

ESGRIMA

Una carta.

El simpático maestro de esgrima Pepito Carbonell me envía la carta que á continuación publico:

«Sr. D. Antonio Sánchez de León. Mi muy querido amigo: Te ruego la inserción de las siguientes líneas en la «Vida Deportiva» de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

«En diferentes cartas que firme, publicadas en mayo último y en los primeros días del corriente en La Tribuna, se demostró bien claramente que los Sres. D. Angel Lancha y D. Afrodísio Aparicio buscaron, según anuncié en aquellas cartas repetidas veces, toda clase de pretextos para no llegar á celebrar conmigo el match que con tanto interés venían los aficionados, cuyo resultado habría de dejar colocado á cada cual en el lugar que verdaderamente le corresponde, y no en el que se desea aparentar.

Con este objeto, ó, por lo menos, para que si el match no llega á realizarse, no pueda nadie dudar de quienes son los que no quieren ir á él, tengo el honor de manifestarte que acepto la apuesta de 2.000 pesetas, que los Sres. Lancha y Afrodísio proponen, así como todas, absolutamente todas sus condiciones, exceptuando la de no tirar en público, por razones que no pueden ocultarse á tu claro criterio, y espero únicamente la designación de sus representantes para ultimar los detalles de los asaltos.

Igualmente dejo á voluntad de los señores referidos que la entrada para presenciarnos sea pública ó de pago; pero en este último caso el producto se entregará al señor alcalde presidente para aumentar la suscripción por él iniciada.

Gracias anticipadas por esta molestia y un fuerte abrazo de tu amigo, José Carbonell. Madrid, 22 de octubre.»

FOOT-BALL.

El próximo domingo, día 24, dará comienzo en Madrid el campeonato regional de foot-ball, cuyo vencedor habrá de contender con los equipos vencedores de otras regiones para el campeonato de España.

El partido se celebrará entre los primeros equipos de la Sociedad Gimnástica Española

la y del Athletic Club, en el campo de este último, á las tres y media de la tarde.

Actuará de árbitro D. Carlos Dieste, y de jueces de línea los Sres. Pelous y Montero.

El partido promete ser muy interesante, y no dudamos que el campo del Athletic se verá el próximo domingo lleno de público, cada día más numeroso y entusiasta de este deporte.

HIPICA

El programa de mañana.

Las carreras de caballos que se celebrarán mañana en el Hipódromo de la Castellana se sujetarán al siguiente programa:

Primera, á las dos y media, «Militar lisa» (handicap). Premio, 400 pesetas al primero, 200 al segundo y 150 al tercero.

Distancia, 2.000 metros. Inscripciones: «Chartres II», «Etabubé», «Sa-lern», «Sol», «Migis» y «Gran Duque».

Segunda, á las tres, «Garvey». Premios: 1.700 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 2.700 metros. Inscripciones: «Lactool», «Fripón III», «Titania», «Chartres II», «Veronése», «Gran Duque» y «Chispero».

Tercera, á las tres y media, «Neptuno». Premios: 1.700 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 1.000 metros. Inscripciones: «Milton», «Chartres II», «Violeta», «Oceanica», «Viernes», «Vigilancia», «La Goya» y «Felina».

Cuarta, á las cuatro, «Selected». Premios: 1.700 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 1.000 metros. Inscripciones: «Sil», «Indian-Boy», «Pírote», «Vulcano», «Libertina», «Mayordomo III», «Mela», «Relámpago», «Mimó», «Karnak», «Colombina», «Cancha», «Paresseuse», «Limeña» y «Pera».

Quinta, á las cuatro y media, «Militar lisa». Premios: 600 pesetas al primero y 150 al segundo.

Distancia, 1.600 metros. Inscripciones: «Nador», «Magritas», «Mellizo», «Prímus II», «Remanente», «Sopapo» y «Terapia».

A. SANCHEZ DE LEON

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

Manual del maquinista y fogonero, por G. Gauto y L. Loria.—Versión española de D. Santiago de Tos, ingeniero industrial. Un volumen de 181 páginas y 86 grabados.

Me parecen siempre muy interesantes estos brevisimos manuales, en que en compendio perfectamente estudiado se dan á conocer, sin necesidad de una fórmula matemática, unos cuantos hechos científicos de altísimo interés, puesto que son la base de toda una rama enorme, poderosa y triunfal de la ciencia moderna.

Basta saber, para darse cuenta de la importancia de este manual, que el obrero encargado de la conducción de una máquina de vapor, sea cualquiera su sistema, y que lea estas páginas con atención, sabrá técnicamente con una altura científica muy suficiente cómo se verifican en lo más íntimo de los elementos que maneja los fenómenos físicos y químicos que deberá tener en cuenta para no ser un rutinario de la caldera ó del hogar. En una palabra, puede adquirir un conocimiento, siquiera sea superficial, muy estimable, y que deben apresurarse á poseer.

Manual del modelista mecánico, del carpintero y del ebanista, por Valentín Goff. Versión española por J. de D. S. H.—Un volumen de 455 páginas y 305 grabados.

El interés primordial de esta obra, muy recomendable, es proporcionar un gran número de datos culturales y á la vez útiles para la profesión de modelista, sobre las de ebanista y carpintero. Hacemos esta aclaración, por nuestro deseo de dar una idea lo más justa posible del valor de la obra de que tratamos.

Es un manual, y por tanto, elemental su contenido; pero han sabido nutrirse sus páginas de tal modo, aclarando las concisas explicaciones con bellos grabados, que el obligado á hojear el libro encontrará en él cuanto desea.

A pesar de la denominación de mecánico que da en su título al trabajo del modelista, debe hacer constar que se han trazado en el libro interesantes y largo número de páginas que tratan de un modo claro del trabajo á mano de la madera y del estudio de todas las herramientas y utensilios que en dicha clase de trabajo intervienen.

Como la profesión del modelista está tan íntimamente ligada á la del fundidor, el autor, con muy buen acuerdo, da á conocer unos elementos sobre fundición, que debe conocer el modelista si ha de ser consciente en su trabajo.

Son asimismo interesantes los capítulos dedicados al estudio de las diversas clases de maderas, su empleo, y el modo de cortarlas.

Como en parte, este manual se dedica á ebanistas, se ocupa también del tejido de las maderas.

Y, por último, respondiendo á su índole de dar á conocer el trabajo mecánico, gran parte del volumen, su mitad próximamente, la dedica á dar á conocer el gran número de máquinas que para el trabajo de la madera existen, y cuyo desarrollo aumenta rápidamente, tanto en novedad del trabajo como en su perfeccionamiento.

Es, en suma, un manual completo, bien escrito y bellamente editado por D. Gustavo Gili.

«Ibéricas».—El progreso de las ciencias y sus aplicaciones.—Año II.—Número 94.

Muy acertada nos parece la orientación ya iniciada en otros números, seguida en el actual y que se anuncia para otros futuros. Una revista que siendo científica tratara de vulga-

rizar las más notables obras de ingeniería, nos parecería interesante; pero si esas obras son de las que mejoran notablemente nuestro progreso, entonces no podemos menos de aplaudir con todo nuestro entusiasmo y desear á la revista que tal hace, las prosperidades á que con su proceder se hace acreedora.

Quizá por creerlo objeto de periódicos especiales, muchos diarios y gráficos semanales desdeñan aquella labor, quitando importancia á tan útiles divulgaciones.

El último número de Ibérica publica con todo lujo de ilustraciones fotográficas un hermoso artículo sobre el puerto de Barcelona, firmado por el ingeniero director de las obras, D. José Ayselá. El nombre sobra para dar idea de la autoridad del articulista.

Completan este número varias notas hispanoamericanas.

AMADEO PONTES

Nota.—Daré cuenta en esta sección de las revistas ó libros científicos cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares á mi nombre, á la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor á mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, número 20, Madrid, especificando en el envío «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 23. (Oficial.) En la región del pueblo de Zalay, al Oeste de Glay, en la carretera de Mítava, rechazamos ayer nuevamente un violento ataque enemigo.

En las regiones de Friedrischstadt, Jacobstadt y frente de la región de Dwinsk, no hay cambio ninguno de importancia.

Al Sur del lago de Boguinskof, nuestras tropas han avanzado en algunos puntos hacia el Oeste.

En varias ocasiones, los alemanes lanzáronse al contraataque, pero en la mayoría de ellas fueron rechazados con grandes pérdidas, mediante nuestro nutrido fuego.

Cerca de Duki, al Oeste de Postavy, hubo violento combate, que terminó con la ocupación de este pueblo por nuestras tropas.

Al Sudeste de Baranovitchi, nuestras tropas pasaron á la orilla occidental del Schara superior, ocupando las alturas que dominan al pueblo de Mazurki, y en los combates que allí se entablaron hicimos más prisioneros, yendo contados hasta ahora 20 oficiales y 1.568 soldados y tres ametralladoras.

Según informes complementarios, al número ya indicado de prisioneros hechos en diversos puntos de esta región, hay que añadir 67 oficiales y 2.025 soldados.

En el resto del frente, más al Sur y en Galitzia, salvo combates que terminaron con ventaja de nuestra parte, cerca de Nuevo Alexinetz y algo más al Norte, no es de señalar nada importante.

Por un golpe de mano enérgico en la región de Nuevo-Alexinetz, á 30 verstas al Norte de Tarnopol, en Galitzia, cogimos ayer parte de las posiciones enemigas, así como nos apoderamos de parte de las posiciones enemigas en la región Este de Lopuschno, al Norte de Nuevo-Alexinetz.

Durante el día de ayer hicimos prisioneros en estos combates 148 oficiales y unos 7.500 soldados, y cogimos dos morteros y numerosas ametralladoras.

En el frente del Cáucaso hubo anteayer, en el litoral Sudeste de Khopa y en Tcherek, al Norte del lago Tortum, vivos combates de avanzada.

En el río Arax, región de Khorasan, hasta Moloiagheot, también se entabló lucha entre nuestra caballería y la de los kurdos y hamidos, sostenidas ambas por algunos destacamentos de Infantería.

Cerca de Elrech, los hamidos, á pesar del refuerzo recibido, fueron rechazados á la región de Hopal.

Al Norte y al Sur del lago Van, cerca de los pueblos de Ardjich y Vastan, hay lucha de vanguardia.

En el resto del frente la situación es estacionaria.

Grecia y los aliados

Una nota del Gobierno griego.

ATENAS, 23. La Prensa publica una nota que, al decir de los periódicos, representa la opinión y miras del Gobierno, y en la cual éste señala la sorpresa producida en él por la intervención de los aliados en el Tratado serbiogriego.

«Grecia—añade esta nota—se considera por ahora libre de la obligación de llevar á cabo una intervención armada en Serbia, no pudiendo aportar á ésta el apoyo estipulado por aquel Tratado; estima que al conceder el paso por su territorio á los aliados que van al frente serbio, y manteniendo su ejército en pie de guerra, presta así servicio á su aliada.»

Termina diciendo la nota que Grecia se muestra agradecida á Inglaterra; que el pueblo ha manifestado sus decididas simpatías para la Entente, y que el Gabinete helénico ha proclamado una neutralidad benévola; «pero—añade—Grecia no olvida que tiene derecho absoluto para decidir por sí misma de su propia suerte.»

Rusia y los Balcanes

Intervención en favor de Serbia.

LONDRES, 23. De Petrogrado comunican al «Times» una noticia que publica el «Vethorne Vremia», según la cual hoy se espera entre las tropas rusas en acción para cooperar á las operaciones de los aliados contra Bulgaria.

Los turcos contra Serbia

Han tomado parte en un combate. PARIS, 23. De Atenas dicen á L'Echo

El Congreso de las Ciencias

Conferencia del marqués de Cerralbo.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) En el Colegio de los Jesuitas ha dado una conferencia, ayudándose con proyecciones, el marqués de Cerralbo, tratando de las Necrópolis ibéricas.

La numerosa y distinguida concurrencia ovacionó al ilustre conferenciante, muy especialmente cuando, al finalizar su discurso, cantó un himno á Valladolid.

Una excursión.

El Ateneo obsequiará mañana á un grupo de congresistas con un almuerzo y una excursión á Simancas.

En la Exposición.

Por la tarde ha disertado el Sr. Torres Quevedo sobre el autómata ajedrecista. La Exposición sigue siendo muy visitada. Ayer la visitó el nuncio, quedando muy complacido. El nuncio regresó en el rápido á Madrid.

Un banquete.

Hoy han dado un banquete los médicos á los doctores Recasens, Carracido, Pi, Suñer, Bellido, Arrimadas, Lorente, Sierra y Corral.

de Paris que la Prensa ateniense dice que han llegado ayer á Dedeagatch importantes contingentes turcos, y que el Estado Mayor turco se ha instalado en la frontera turca.

Según estas mismas noticias, ayer hizo Turquía su aparición en Serbia, entrando en lucha durante un violento combate entre búlgaros y serbios.

Pérdidas alemanas

Mackensen pide refuerzos.

ROMA, 23. Según un periódico, las pérdidas sufridas por los alemanes en sus ataques á Serbia son tan considerables, que el general Mackensen ha pedido nuevos refuerzos, y el Estado Mayor alemán ha invitado al Estado Mayor austriaco á aumentar los contingentes militares.

El general Mackensen ha tenido en sus fuerzas pérdidas considerables. Belgrado ha quedado completamente destruida, y bajo sus escombros han quedado 40.000 víctimas alemanas, austriacas y serbias.

La ejecución de miss Cavell

Referencias de Amsterdam.

EL HAVRE, 23. El corresponsal en Amsterdam de The Daily Mail cuenta así la ejecución de Edith Cavell, maestra yanqui que dirigía en Bruselas una escuela de Puericultura hace muchos años.

Fue condenada á la pena de muerte por haber favorecido la evasión de muchos mozos belgas para incorporarse al ejército de Rey Alberto, y á prisioneros ingleses, franceses y belgas.

Según el corresponsal, al ser conducida al lugar del suplicio, cayó desmayada á unos veinte metros del sitio designado, y entonces el oficial que mandaba el pelotón la mató de un tiro de revólver en la sien.

Rumania y los aliados

Opinión de un personaje.

PETROGRADO, 23. Una notable personalidad recién llegada de Rumania ha declarado á un redactor del «Novoie Vremia» que Rumania no se levantará nunca contra las naciones del Cuádruple Acuerdo.

El partido liberal rumano está del lado de los aliados y el ejército está en favor de Rusia y Francia.

La opinión general es que Rumania dejará en breve su neutralidad.

En estos momentos Rumania está bien preparada; tiene un ejército de 600.000 hombres, y, en caso necesario, lo puede elevar hasta un millón cien mil.

El Gobierno rumano ha adoptado importantes medidas sobre el Danubio. Entre Petrogrado y Bucarest hay completo acuerdo.

Los éxitos de los rusos

Son importantes.

LONDRES, 23. Telegrafían de Petrogrado al Morning Post la noticia de que los éxitos obtenidos por los rusos sobre el centro alemán son importantes, considerándose que el agrupamiento de fuerzas alemanas en aquella parte ha dado ocasión á operaciones favorables para los rusos.

La emigración, prohibida

En Holanda.

AMSTERDAM, 23. El Gobierno holandés ha adoptado medidas importantes para evitar la salida del país del personal que en alguna ocasión pudiera ser necesario para la fabricación de municiones y material de guerra.

Está prohibida en absoluto la salida de «cohuiferos» y mecánicos, ingenieros navales y civiles, obreros de fábricas mecánicas y, en general, de todas las industrias.

Únicamente podrán salir éstos con autorización del ministro de la Guerra.

Numerosos obreros que trabajan en distintas fábricas y tenían intención de trasladarse á Alemania, donde han sido solicitados con ofrecimiento de sueldos elevados, no podrán salir ya.

Noticias desmentidas

El traslado de Su Santidad.

ROMA, 23. El Osservatore Romano califica de invención y fantasías el plan de traslado del Papa, que había sido preparado, según se afirmaba, por el embajador de Austria-Hungría, con el concurso del Rey de España.

Asimismo desmiente la noticia de que



